

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: ED. DE LA MAÑANA A UNA PTA. MES
PROVINCIALES Y PORTUGAL 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 30 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR, NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Havis, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

AÑO XLIV NUM. 13031

PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA

Madrid, Sabado 9 de Diciembre de 1893.

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS, FACTOR 7

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

A TODAS LAS FAMILIAS MUY IMPORTANTE

SE RUEGA A TODAS LAS SEÑORAS, en beneficio de sus intereses, que antes de hacer sus compras, tengan la bondad de visitar la muy acreditada casa en novedades, de Angel García, Montaña, 33, QUIEN DESDE HOY VENDE todos sus géneros de la ULTIMA Y MAS ALTA NOVEDAD DE PARIS, en sederías, lencerías, terciopelos, peluchó felpas, artículos para niños, paños, encajes y confecciones. ULTIMOS MODELOS, A PRECIOS MAS BARATOS que en ninguno de los ESTABLECIMIENTOS EN LIQUIDACION Y SALDOS de Madrid.

ANGEL GARCÍA, 33 MONTERA 33
PRECIO FIJO

VERDADERA EAU DE BOTOT
Unico Desinfectivo aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de PARIS (16 de Mayo 1783)
Para evitar las Infecciones y muerde peligrosas.
Nuestro sistema, es el que se usa en el Hospital de la Piedad y la dirección: 27, Rue de la Paix, Paris.

PRECIOSOS SOMBREROS MODELOS PARA SEÑORAS, de 15 á 60 pias. Rodríguez, Plaza Angel 6.

PARA LIBRARSE DEL MAL OLOR, sanar un cuarto de enfermo, purificar el aire viciado de su casa y preservarse de las enfermedades epidémicas, que marcan el principio de la epidemia, el más poderoso de los desinfectivos conocidos. Por mayor y menor, THOMAS, Mayor, 30, Madrid

LA SEMANA MILITAR

MELILLA 4 DE DICIEMBRE

Supongo á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA profundamente admirados del aspecto que han tomado las cosas en Melilla; los moros, de cuya sumisión no podía responder el príncipe Araaf, al fin y al cabo presentaban resignados la construcción del fuerte de Aguarich, y un bajá con cuatro soldados de rey cuida amorosamente durante la noche las herramientas y la labor rápidamente ejecutada por nuestros soldados durante el día. El bajá responde de todo, y los más prudentes mortales podemos darnos el gusto de ver de cerca moros, ruinas de ermitas, parapetos primitivos, chimberas y piteras; con no pisar al límite, está uno tan seguro como en la Puerta del Sol.

Libre Dios de creer que se senta y dos horas de Melilla han de dar un escrupulo de autoridad á mi incubación; no digo que cuando más adelante haya que discutir el celeberrimo Gurugú (Dulcinea de tantos españoles), cuando haya que hablar del baranco de la Muerte, de la Calera, etc., yo me aproveche un poquito de haber visto todo eso y algo más; pero en este momento para hablar de los rifefios, que solo he visto á medio kilómetro, cruzando como sombras relativamente blancas las áridas pendientes de las colinas, ó los revueltos senderos de

las vegas, para hablar de ellos declaro que estoy á la misma altura de conocimiento que hace ocho días en la calle de Alcalá. Descargada mi conciencia, y consultado el bando del general en jefe, paso tranquilamente á dar mi opinión.

En primer lugar, sospecho que los moros del Rif no son tan independientes del sultán como se dice; además creo firmemente que no son salvajes, sino algo bárbaros en su trato para consigo mismo y para con sus semejantes. A estas dos premisas hay que agregar una cuestión de hecho.

Los moros estos han dejado empezar el fuerte; pero, entendiéndose bien, dispuestos á huir al que ponga el pie en su territorio, dentro del cual incluyen la imaginaria zona neutral, que figura en el plano del Depósito de la Guerra, aunque aquí nadie sabe de ella. Doy fé de que en el punto más solitario del límite, cualquiera que haga ademán de atravesarlo, verá surgir dos ó tres figuras románticas y harapientas, que con gesto de pocos amigos y gritos guturales, vienen á decir: «¡Atrás, paisano!»

Ahora bien, si los moros no obedecieran al sultán más que venidos por él, ahora no hubiera podido Araaf hacerles tragar la construcción del fuerte con sus doctores de askaris, ó lo que sean. Pero viceversa; si lo obedecen y superan que piensa castigarlos por lo que aquí han hecho con nosotros, no estarían tan enteros en eso de no dejarnos pisar sus límites, ni á buenas ni á malas.

Y lo que saco en consecuencia es que Araaf no les ha hablado ni palabra de tal castigo, sino que debe haberles dicho:

«Vuestro amo y señor quiere que dejéis á los españoles hacer el fuerte en terreno que os ha comprado para el caso; si no lo consentís, el sultán os castigará duramente; si no os oponeis á la construcción del fuerte, aquí no ha pasado nada; y en el caso de que ese formidable ejército español, que tenéis enfrente, quisiera daros un escarmiento, el sultán (y acaso alguien más que el sultán) declararía la guerra á los españoles.»

Esto creo que habrá dicho en su lengua Araaf á las habillas; y solo suponiendo á estas convencidas de que el sultán quiere que se haga el fuerte, pero no permite nada más, se compagina su renuncia á guerrear por Aguarich, y su arrogancia para impedirnos el paso á su territorio.

Nunca he creído necesaria la presencia aquí de tantos hombres, y sobre todo de tantos generales; pero ya que han venido, no deben perder el viaje; y verdaderamente si los rifefios quedan con la idea de que el sultán no nos tiene algún respeto, dicho se está que ellos no nos respetarán, y el mejor día volvemos á pasar esta pasión de dos ó tres meses, triste, castró y peligrosa.

Y sean ustedes de cuán poco me ha servido venir á Africa tostada, que sigo pensando como cuando escribía mis Semanas en la calle del Factor. Ni creo en el Gurugú, ni abandono nuestro tema colectivo; hace falta saber muy pronto si el sultán está con nosotros, ó contra nosotros.

Si está contra nosotros, aquí sobran catorce ó quince mil hombres, que hacen falta en otra parte. Con ocho mil hombres bien mandados sostendríamos aquí nuestro campo atrinchado, contra todos los rifefios; pues gracias á Dios ya está hecho lo más necesario,

y es imposible que se vuelva á hacer lo que no debió hacerse nunca. La letra con sangre entra.

Si el sultán no nos engaña, es preciso que advierta á sus súbditos que tenemos derecho á una zona neutral, que nosotros trazaremos sin que S. M. se moleste en mandar tropas. Las nuestras harán con gusto la operación, y se les debe de justicia una ocasión de probar que saben hacer algo más que abastecer fuertes. Y si no, no habérlas traído, tantas y tan lucidas.

La demarcación de la zona neutral por nuestro ejército, es á mi juicio una necesidad política, diplomática y militar. Bajo el punto de vista económico, tanto le cuesta al país tener aquí este ejército, casi ocioso, como ocuparlo en levantar el prestigio patrio en Africa y en Europa. Bajo el punto de vista humanitario, creo que se demarcaría la zona sin grandes pérdidas.

En Melilla la solución está preparada. ¿En Madrid? Ustedes sabrán mejor que yo lo que pasa.

GENARO ALAS.

LOS TRATADOS DE COMERCIO

Excmo. Sr. D. Germán Gamazo.

Mi distinguido amigo:

Me tomo la libertad de dirigirme á usted, por ser la persona, dentro del gobierno, con la cual estoy más identificado por sus opiniones económicas.

Hay momentos en los cuales no es lícito al que se sienta en el Senado durante veintidós años consecutivos, por la voluntad del país, permanecer callado cuando ve en peligro intereses de los más vitales para el propio país.

Por esta razón, al saber que el gobierno se ocupaba de tratados, me dirigí al señor ministro de Estado con el siguiente telegrama que publique:

«Al ocuparse de tratados, conviene al interés nacional que tenga presente que con el régimen arancelario vigente, prospera la industria, y la recaudación de la renta de Aduanas lleva de aumento en un año 21.300.000 pesetas, no obstante el escandaloso contrabando de Gibraltar. Recuerde asimismo que en los nueve años del convenio con Alemania, el saldo contra España en favor de dicha nación fué de 384.000.000 de pesetas, que debimos saldar con el oro que circulaba.»

El Sr. Moret tuvo la amabilidad de contestarme en una carta, en la cual se leen las siguientes palabras:

«He de decirle que yo me he encontrado ya hecho varios tratados y muy adelantadas las negociaciones para otros; de suerte que no está en mi mano dejar de seguir la política iniciada por el partido conservador y continuada en su misma dirección, por nosotros.»

Se presenta, con motivo de estas palabras, una cuestión que conviene mucho sea esclarecida, por ser de trascendencia económica, á la vez que política.

Permítame, pues, que como á individuo que es usted del gobierno le haga las siguientes preguntas: El tratado con Alemania, ¿pertenece á los que el actual gobierno encontró ya hechos ó

muí adelantadas las negociaciones por el partido conservador? ¿Está dentro de los tratados hechos ó adelantados por el partido conservador el *modus vivendi* con Inglaterra? ¿Lo está el inmotivado y perjudicial tratado con Italia? Necesario es que el país conozca de una manera clara y terminante si deberán las industrias su ruina al gobierno presidido por el Sr. Cánovas ó al presidido por el Sr. Sagasta.

No soy enemigo de tratados, si están basados en mutua conveniencia; pero de los que solo sirven á intereses políticos, de aquellos que obedecen á las tendencias económicas de un grupo, por respetable que sea, y sobre todo de los que se imponen por medio de influencias, los rechazo como todo español, que merezca el nombre de tal, debe rechazarlos.

El país se encuentra alarmado ante los tratados que se dicen convenidos, y se ha escogido un momento bien triste para matar un arancel que, al fomentar la industria, aumentaba la renta de Aduanas. En estas provincias la flojera viene destruyendo rápidamente los viñedos, y en comarcas importantes se arranca ya la última cepa. Familias enteras emigran de los pueblos vinícolas y acuden á pedir el pan á la industria. ¿Que será el día que la industria tenga las puertas cerradas, herida de muerte por los tratados? La protección al trabajo es siempre conveniente; en el día de hoy es indispensable.

Antes de terminar, permítame usted dos palabras acerca del tratado con Francia: si los que intervienen en el tratado, crean de buena fe que con el, nuestros vinos y nuestros frutos entrarán en Francia en mayor cantidad que hoy, debe aconsejarse que estudien esta cuestión, y se convencerán del error en que incurren. Hablen las cifras: en las comarcas de Carverá, Mollerusa y otras de la provincia de Lérida, en donde se ven hoy las grandes bodegas instaladas por los franceses compradores de vinos, con las puertas cerradas, se compraba en 1890 el vino para exportar á Francia, á 20 pesetas hectolitro, y á la fecha en que escribo, el vino se vende á 4 pesetas hectolitro, habiéndose ofrecido hasta 3 pesetas; pero no se vende para exportar á Francia, sino con destino á las destilerías, en donde pueden los labradores colocar su cosecha gracias al buen acuerdo de usted de no fijar impuesto alguno al alcohol de vino, pues á no ser así, ni á aquellos viñedos podían hoy realizarse.

Precio de un hectolitro de vino comprado en dichos centros y transportado á Cete:

	En 1890	En 1893
Pesetas		
Precio del vino	20	4
Gastos	6'20	6'20
Derechos de aduana en Francia	2	7
	28'20	17'20
Beneficio del cambio al 20 por 100		2'60
Salte hoy el hectolitro á		14'60

¿Por qué, pues, con una diferencia tan notable en el precio, á pesar del aumento de derechos de arancel, no compra Francia nuestros vinos? No existe otra razón sino la de que no los necesitan, supuesto que en Sanred y Mediodía no pueden venderlo á 12'50 francos. Incontestablemente nos encontra-

mos en el caso citado por el ministro de Agricultura en la sesión del Senado francés de 8 de marzo de 1891. Contestando á un señor senador que pretendía la imposición á los vinos de un mayor derecho, decía M. Tirard, ministro en aquel entonces: «Queréis imponerlos un derecho de seis francos. ¿Creeis que entrará menor cantidad? Nada de esto: el consumo del vino es siempre tal punto necesario en Francia, para la alimentación, entrará el vino, cueste lo que cueste, bien entendido, á menos que el precio fuese exagerado. Voy, señores senadores, á daros una prueba: en la época en que produccíamos mucho vino, y cuando el derecho era de 0'50 francos el hectolitro, ¿qué vino entraba? Ninguno.»

Así es que encontrándonos hoy en el caso citado, no comprará Francia nuestros vinos, por bajo que sea el derecho, que por medio de un tratado se les imponga.

De frutos verdes y de frutas, que tanto consumo hacia Francia en nuestros mercados, es hoy insignificante el tráfico, desde que mediante rápidos transportes se conducen con gran velocidad los productos de la Argelia á Marsella.

Finalmente, si por desgracia las Cortes aprueban el tratado con Alemania, así como para saldar los 884 millones de pesetas que en nueve años nos ha absorbido Alemania por el anterior tratado, hemos visto desahogar con abundancia, y venimos ahora desahogando la última pieza de metal, reduciéndonos al curso forzoso del billete, quedando España constituida en colonia alemana.

Dicho esto, comprenderá usted en su buen talento cuanto conviene esclarecer las palabras al Sr. Moret que he citado al principio, y que el país sepa si es al gobierno del Sr. Cánovas ó al del Sr. Sagasta al que deberá su ruina.

Este es el motivo que ha impulsado á molestar su atención á su amigo seguro servidor Q. B. S. M.

FERNANDO PUG

Barcelona 4 diciembre de 1893.

MÁS GOBIERNO

La formación del ministerio italiano se interrumpió primero, y fracasó después. No fué su mal la mayor ó menor importancia de los elegidos para constituir el gabinete, sino que en su mismo origen halló la muerte. La política de las compensaciones parlamentarias, reflejada en los gobiernos que la Cámara impone, ha sido la causa determinante del fracaso de aquel gobierno.

La acción del poder público ha de ser y una concreta. Y esta acción será más energética cuanto menos haya que transigir para desarrollarla entre unos y otros de los partidos ó de los grupos parlamentarios representados en el ministerio.

Los europeos son débiles en los momentos actuales porque, ante todo, responden, en su formación, á la misma de las Cámaras que ha de sostenerlos en su confianza.

Gladstone no lucha en Inglaterra contra el socialismo radical y los anarquistas, porque necesita cuidar de las compensaciones parlamentarias y de la mayoría de los votos.

Casimiro Perier no podrá tratar con cierta necesaria independencia sobre

las relaciones comerciales de Francia y los demás Estados, porque para vivir tiene imprescindible necesidad de juntar proteccionistas firmes y librecambistas convencidos en el mismo gobierno.

Fracasa Zanardelli en Italia por no satisfacer al Parlamento. Y nosotros giramos de uno á otro hombre. Y vamos viviendo porque ponemos sobre todas las compensaciones una vez á Cánovas sobre Sagasta y otra vez á Sagasta sobre Cánovas.

No en balde hemos declarado en la iglesia y congregación de nuestros políticos monárquicos y republicanos, sin excluir una sola tendencia, que el dogma de la gobernación del país y la teoría, el programa y los principios, están siempre para nosotros debajo de la autoridad del pontífice ó del jefe.

Por eso vale más para sus correligionarios, Cánovas que medio Parlamento, Sagasta que un sistema, Zorrilla que el sufragio universal, y Castelar que la república.

Así hemos evitado, entregándolo todo á una primera voluntad casi irresponsable, los riesgos mayores de la disconformidad de las tendencias representadas en el gobierno; más por este camino hemos contribuido también á dar el golpe de gracia al parlamentarismo. Porque si solo es posible gobernar dentro de las Cámaras, su mandando todo y confundiendo en conciliaciones estériles ó levantando la autoridad personal de un estadista, por todas las aspiraciones distintas, por legítimas que sean, habrá muy pronto que renunciar á la esperanza de mejores gobiernos, ya que no han de faltar otros peores si no se tuere el rumbo.

Los partidos ó los grupos parlamentarios, que con una parte del gobierno se satisfacen, como ocurre en Francia, entregando el resto á sus adversarios, constituyen ya un obstáculo en la vida de las naciones europeas. Como la falta de fe, ceden; como los fallos casados, transigen excesivamente; se convierten en manifiesta debilidad; se convierten en un freno; forman el montón de arena con muchos granos en contacto, pero no la masa compacta fundida; y de esta manera, cierto es que consiguen los votos de la mayoría parlamentaria, pero amenguan y despuntan los resortes del poder, hacen menos de lo que dejan hacer á los demás, falta decisión, autoridad y energía para dominar todo conflicto, y acabamos por lamentar en esta precaria vida de los gobiernos y de los Estados europeos que no tengamos aquel sencillo régimen de los Estados americanos unidos, donde basta á los ministros la confianza presidencial, é importa poco la que necesitan del Parlamento nuestros gobiernos de gabinete.

No iremos por el camino opuesto al de las ponderaciones, que ha engendrado la debilidad de los gobiernos europeos contemporáneos; á suprimir el principio de la representación, y en cambio hemos llegado por aquel camino al punto de haber descreditado en mucha parte la política de la Europa parlamentaria.

Los fracasos y las desdichas de Italia; las dificultades de la república francesa; las flaquezas que para las obligaciones de la política interior padece el gobierno inglés, no tienen más que un origen y una explicación: la necesidad de la mayoría parlamentaria para subsistir todo partido en el poder.

¡No habrá sonado la hora, ante la general decadencia de los gobiernos, de volver la vista á la excesiva pre-

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 9

SANTOS DEL DIA 9 DE DICIEMBRE.—Santa Cececilia, virgen y mártir. Es día de ayuno. Sale el sol á las 7'12; pónese á las 4'35.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Latina y continúa el novenario de la Inquisición, siendo la misa mayor á las diez, y predicando por la tarde el señor Mantanos.

En la parroquia de la Concepción, id., señores Real y Sánchez.

En San Pedro, sólo por la tarde, el P. Pompilio.

En Covadonga, id., el padre Salvador.

En Santa Bárbara el pátrico.

En San Ildefonso; idem.

En el Cristo de la Salud el señor Cano.

En el Asilo de Huérfanos, señor Carranza.

En San Lorenzo el pátrico.

En San Fermín un padre franciscano.

En el Carmen empieza novena á la Purísima Concepción, después de la misa de once.

En la Catedral; Buen Suceso, Descalzas, Escuelas Pías Santa María, Santiago y San Sebastián, Salve como todos los sábados.

En Nuestra Señora de Gracia id., y sermón que dirá el Sr. Belda.

La misa y oficio divino son de Santa Leocadia, por los cargos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Dominicas, Catalinas, Calizares, San José ó San Ginés.

Se halla vacante la plaza de secretario organista de la villa de Valdepiélagos, á una legua de Torrelaguna, dotada con reales á arinos, en la forma que el Estado tiene las condiciones del culto, y los derechos que le correspondan de ple de altar por el arancel vigente.

Además se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de esta villa, por muerte del Sr. Belda, y ha de ser nombrado el aspirante por medio de solicitud ó presentación personal con certificación de conducta de sus parientes, acordada al señor cura de la misma, quien les informará de las obligaciones anejas al cargo.

43 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

más que el penacho de humo que despedía. Karadenc proponía á la señora Morel que mirase; pero ella ya no tenía fuerzas; el movimiento del barco, que era muy sacudido en aquel momento, además de sus emociones, la destrozaban completamente.

Llegaron por fin al muelle del Comercio, y la señora Morel, un poco rebecha en cuanto se vió en tierra, contempló á su vez el horizonte.

La lancha del almirante Montmorant llegaba en aquel momento al puerto. Karadenc repitió á la señora Morel: —Esa familia es amiga de vuestro hijo, es de París, y podríais volver con ella.

Pero la señora Morel movía la cabeza, haciendo signos negativos. Era una mujer demasiado sencilla para mezclarse con una familia tan distinguida. Sin embargo, ¿qué iba á hacer hasta las seis, hora de la salida del tren? Esta idea atormentaba á Karadenc. Vea que la pobre señora tenía necesidad de descanso y, sobre todo, de alimento.

—¡Ah, si me atreviese!—decía. Por fin se decidió.

—No en todos los hoteles—la dijo—os servirán una taza de caldo como el que os haría mi mujer, si fuérais á casa, sólo que mi casa es pobre.

La señora Morel sonrió con melancolía. —Acepto vuestra generosa oferta. Esperaré en vuestra casa la hora del tren—le dijo.

Esto dulcificaría la separación. Karadenc no se atrevió á ofrecerle el brazo, aunque llevaba su mejor traje y se había afeitado aquella misma mañana; pero iba muy cerca de ella, y á cada instante, bajo pretexto de evitarla malos pasos, la sostenía un poco.

La señora Karadenc estaba disputando con tres parroquianas cuando su marido entró en la tienda, diciendo: —Es la madre del capitán de nuestro muchacho...

E hizo entrar á la señora Morel. La señora Karadenc se puso muy pálida, después muy colorada.

—¡Vamos, despáchate!—ordenó con tono rudo Karadenc.—Bien ves que la señora nos necesita.

La mujer de Karadenc había despachado á sus parroquianas. Comprendía que aquella señora había ido á alta mar, y

que el viaje y la emoción la habían agobiado.

Y ella misma estaba tan emocionada, que empezó á hablarla en bretón.

La condujo á su habitación, la obligó á que se aflojara el corsé y la colmó de tiernos cuidados, mientras que la señora Morel, con voz casi ahogada, la contaba cómo había encontrado á su marido y se sonreía al decir que en un principio se había negado á admitirla en su barco.

—¡Ah! ¡los hombres!—decía la señora Karadenc.—¡Dios mío, yo que ni aún sofía tengo!... ¡Será preciso que os conforméis con nuestra cama!

Una gran cama parecida á un armario, cuyas puertas acababa de abrir.

La señora Morel pedía que la dispensaran las molestias que causaba; pero la mujer de Karadenc la impuso silencio.

Y cuando hubo arreglado la cama preguntó ingenuamente á su huésped: —¿Habeis visto á mi hijo? ¿No os ha parecido hermoso?

Abajo, en la tienda, se había entablado una discusión.

La señora Karadenc comprendió lo que era, se asomó al descanso de la escalera y gritó: —¡Déjalos que se lleven la escarola en cinco céntimos y que se vayan con Dios! Karadenc se desahogó así de sus parroquianos, después cerró la tienda para que no le interrumpiesen más en sus deberes de hospitalidad.

—¿Habeis encendido el hornillo?—gritaba ya señora Karadenc.

—Sí, ya está encendido.

Y para que las dos madres pudiesen estar juntas, él se transformaba en cocinero y preguntaba de cuando en cuando á media voz lo que debía hacer. Y olvidaba la pena que le había causado la marcha de su hijo.

El preveía la carta que la señora Morel escribiría á su hijo, hablándole de los padres de su contramaestre.

franqueza que lo hubiera hecho con una antigua amiga.

—Sí, desde muy pequeño, no me gustaban otros juguetes más que los barcos, y uno de mis mejores días fué, ciertamente, en el que deslumbré á mis compañeros lanzando al estanque de las Tullerías un bonito *sloop*, que me había hecho un pescador de Diepp.

—Dieron algunos pasos en silencio, salieron del arsenal. Entonces preguntó la señora de Montmorant: —¿Viven nuestros padres?

—Sí, señora. Mi padre es negociante. Pasa la vida viajando fuera de Francia.

—¿Y vuestra madre queda sola?

—¡Ay!... Cuando uno elige la carrera de marino no sabe lo que se hace; es uno un niño. Yo no he comprendido sino demasiado tarde, hasta qué punto había destrozado el corazón de mi pobre madre! Ha tenido valor, sin embargo, pero no contrariarme en mi decisión... Pero perdonadme, señora, hablo de mi madre como si vos la conociérais...

—¿Acaso todas las madres no se conocen entre sí? Y me parece que tengo derecho á reprender en nombre de la vuestra; ¿cómo no la habeis escrito que vendríais aquí antes de salir para Tonkin? Si la hubiérais prevenido, con seguridad que hoy estaría en Cherbourg.

Gilberto movió tristemente la cabeza. —Es—dijo—que he temido que experimentara una emoción demasiado viva. Se había despedido de mí en Tolón, ya está acostumbrada á nuestra separación... La alegría de volverme á ver algunas horas, la hubiera hecho tanto mal como bien... He sabido privarme de esa dicha, señora.

—Os comprendo y os compadezco... Pero yo me alegro mucho de haber podido conocer al amigo de mi hijo. En el extranjero, en tiempo de guerra, las amistades deben de ser sólidas...

—Yo creo, señora, que en Francia, como en todas partes, la nuestra es á toda prueba.

La señora de Montmorant no habló más; oprimió ligeramente el brazo de Gilberto. Después se unieron á las dos jóvenes que marchaban silenciosas al lado del Almirante.

El Almirante, que había encendido un cigarro, parecía no prestarles atención; pero Bibiana y Magdalena, con la cara contraída, no les perdían de vista, apresurando también el paso y alargando la cabeza, como si hubiesen podido oír lo que se decían.

—¿Qué local!—decía Felipe con un gracioso sentimiento de orgullo.—¡Venir aquí con mis padres!

—¡Llamais una locura á una nueva prueba de mi amor!

—Pero, en fin, querida mía, ¿bajo qué pretexto?

—¡Eh! ¿No me forzáis á mentir sin cesar?—murmuró la Baronesa con delicioso tono, por el cual Felipe se dejó coger.—Sin embargo, ¡que mal habeis hecho en no haberme escrito! He tenido que pedir informe en el ministerio de Marina. Y salí precipitadamente creyendo estar sola y sorprendiendo, cuando he encontrado á vuestra familia en la estación... He estado á punto de perder la cabeza. Por fin he encontrado una excusa: mi tia me necesitaba, algunos asuntos me llamaban á Bretaña... Me creyeron, felizmente. Y leg pareció muy bien cuando dije que me separaba del objeto de mi viaje por venir á estrecharos la mano. Pero aquí me tenéis forzada á ir á pasar ocho días á Trevenec, lo cual será poco divertido para que mi mentira no sea descubierta.

—¿Sois la mujer más adorable que he conocido!

—Bien, bien. Decís eso hoy, y repetireis la misma frase á la primera querida que haga que me olvideis.

—¡Picarilla!...

—¡Y decir que no podremos estar solos esta última noche!

—¿Y aun tengamos cuidado! Mi madre es muy indulgente, pero mi padre no andaría con bromas si supiese la verdad.

Y la obligó á acortar el paso para que su familia pudiera unirse á ellos.

—¡Vuestro Felipe me hacía andar á un paso de los diablos!—dijo la baronesa. Nadie le contestó. Magdalena se colocó al lado de su primo, y la inquietud que oscurecía su hermoso rostro desapareció en seguida.

LA HERENCIA DEL CONDENADO.

El Almirante, que había encendido un cigarro, parecía no prestarles atención; pero Bibiana y Magdalena, con la cara contraída, no les perdían de vista, apresurando también el paso y alargando la cabeza, como si hubiesen podido oír lo que se decían.

—¿Qué local!—decía Felipe con un gracioso sentimiento de orgullo.—¡Venir aquí con mis padres!

—¡Llamais una locura á una nueva prueba de mi amor!

—Pero, en fin, querida mía, ¿bajo qué pretexto?

—¡Eh! ¿No me forzáis á mentir sin cesar?—murmuró la Baronesa con delicioso tono, por el cual Felipe se dejó coger.—Sin embargo, ¡que mal habeis hecho en no haberme escrito! He tenido que pedir informe en el ministerio de Marina. Y salí precipitadamente creyendo estar sola y sorprendiendo, cuando he encontrado á vuestra familia en la estación... He estado á punto de perder la cabeza. Por fin he encontrado una excusa: mi tia me necesitaba, algunos asuntos me llamaban á Bretaña... Me creyeron, felizmente. Y leg pareció muy bien cuando dije que me separaba del objeto de mi viaje por venir á estrecharos la mano. Pero aquí me tenéis forzada á ir á pasar ocho días á Trevenec, lo cual será poco divertido para que mi mentira no sea descubierta.

—¿Sois la mujer más adorable que he conocido!

—Bien, bien. Decís eso hoy, y repetireis la misma frase á la primera querida que haga que me olvideis.

—¡Picarilla!...

—¡Y decir que no podremos estar solos esta última noche!

—¿Y aun tengamos cuidado! Mi madre es muy indulgente, pero mi padre no andaría con bromas si supiese la verdad.

Y la obligó á acortar el paso para que su familia pudiera unirse á ellos.

ponderancia de las oligarquías parlamentarias... Todavía nosotros tenemos hombres a quienes colocamos sobre el Parlamento...

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

La crisis de Italia. Roma 8. Dicese como cosa segura que el rey dará el encargo de formar ministerio a Crispi...

Le Gaulois publica en un suplemento, titulado Francia y España, autógrafos, sumamente simpáticos para nuestro país...

Ha llegado el crucero Isla de Luzón. La colonia española se alegra mucho, porque cree que quedará estacionado en este puerto...

NACIONALES

Honras fúnebres. Burgos 7, 10 n. En la parroquia de S. Lesmes se han celebrado hoy solennemente honras fúnebres...

En la parroquia de S. Lesmes se han celebrado hoy solennemente honras fúnebres en sufragio del alma del malogrado comisario de guerra D. José Valero...

Habia además ocho riquísimas coronas con carifiosas dedicatorias. Presidían el acto religioso el general de la plaza, el intendente militar...

El gobernador.—El homicidio del señor Hermosa. Murcia 7, 8 y 45 n.

Un periódico local asegura que el gobernador, Sr. Lapalíza, ha sido llamado a Madrid por el ministro en cuanto éste ha tenido noticia de haber sido muerto el jefe de los liberales...

Continúan las actuaciones sobre este crimen. Hoy ha sido puesto en comunicación D. Emiliano Artero, único detenido por este suceso.

TELEGRAMAS OFICIALES

Tenerife 7, 7 y 40 n. En las últimas veinticuatro horas

gado haré luz y se evidenciará su inocencia. Dice que le sorprendió extraordinariamente su detención...

La Virgen de la Concepción. Pamplona 8, 1 y 30 t. La infantería ha celebrado hoy con gran suntuosidad la fiesta de su patrona...

A las once oyeron misa cantada en la iglesia de Santo Domingo los regimientos de América y Cantabria...

El acto asistió el general de brigada Sr. Tablas. Las banderas de los regimientos se situaron en el presbiterio...

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 7. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer 923.

Un grupo de diputados del Mediodía, ha presentado una proposición de ley para que se establezca como graduación legal de los vinos la de 11 grados...

Los diputados del Mediodía han añadido a la proposición que habían presentado, un artículo pidiendo para los vinos de pasa, higos, etc., la aplicación del régimen vigente para el alcohol.

Zanardelli sale ahora del real Palacio. Dicese que declaró al rey hallarse dispuesto a renunciar la misión que le había conferido y que S. M. aplazó su resolución.

En la Cámara de los Comunes anunció Mr. Grey que era un hecho la firma del arreglo con Francia para la neutralidad del Alto Mekong...

Se agudizó el asunto de Alabarderos dió la guardia en la tribuna regia. La sección de Escolta Real fué mandada por el señor marqués de Sotomayor...

Mejora la situación económica y renace la confianza. Roma 8. Sa desmiente en absoluto la noticia que algunos periódicos han puesto en circulación...

El grupo agrícola del Parlamento ha decidido dividirse en tres grandes comisiones, ocupándose la primera en las cuestiones arancelarias...

La Junta elegida está compuesta de los señores R. P. Tomás Saez del Caño, como representante de las corporaciones religiosas...

Constituida esta junta, se acordó para no llorar, pero Magdalena se desahoga en lágrimas.

Antes de saltar al bote, Gilberto tendió la mano a Bibiana. —Hasta la vista, caballero,—le dijo ella, ahogando un sollozo...

—Así lo espero—contestó Gilberto gravemente. Al día siguiente, a eso del medio día, Sulpicio Karadenc estaba disponiendo su barco...

—Magdalena, ¿qué quieres que te traiga de China?—la había preguntado. —Vuelve—le contestó,—y ese será el mejor de todos los regalos.

Bibiana estaba muy sorprendida de sentir al lado de Gilberto Morel los síntomas de esa felicidad que Magdalena tenía al lado de Felipe. Iba a la derecha del alférez y se inclinaba de cuando en cuando...

—Señor, señor!—decía. Karadenc no creía que se dirigía a él y no hacía caso. —Señor, os lo suplico: ¿queréis conducirme a la escuadra?—le dijo.

Karadenc lanzó un tercio: ¿caso le tomaban por un criado encargado de conducir a los forasteros a la escuadra? ¡Ah! no, eso no.

—Dispensadme señora—dijo Karadenc sintiendo su grosería—porque la señora se expresaba con mucha delicadeza; pero la escuadra no va a volar!

—Dios mío, señor, os lo suplico... quiero ver ese acorazado que parte con los torpederos! ¡Mi hijo está abordecido! ¡Si yo pudiese abrazarle!...

—Entonces, eso es diferente—dijo Karadenc extendiendo la mano y cogiendo un gancho de hierro para aproximar el barco al muelle. Bajad, señora...

La cogió la mano y la colocó en el barco. La contó que él también tenía un hijo a bordo de un torpedero y que iba, no a abrazarle, porque eso no sería posible...

—En ese han venido de Tolón. Después tocó el turno al 56. La madre de Gilberto, de pie y apoyado contra el mastil, ya no escuchaba a Karadenc, que le decía:

—El 56 lo manda el señor de Montmorán, un amigo de vuestro hijo. Ella adivinaba a Gilberto sobre el 54, que llegaba a pequeña distancia.

—Madre! —¡Hijo mío! Y el torpedero cruzó por enfrente del barco de Karadenc y Gilberto pasaba muy sacudido por la trepidación del vapor.

—Dios mío!—murmuró la pobre madre.—¿Cómo pueden vivir ahí dentro! Gilberto la envió un ardiente beso con las dos manos. Ella extendió los brazos como si pudiera estrechar entre ellos a su hijo...

—Estate tranquila, volveré. Después él lanzó de nuevo besos con las manos. Karadenc con la gorra en la mano, gritaba: —¡Eh! muchacho. Silvestre contestó con un gesto no atreviéndose a hablar.

han ocurrido en la capital 40 invasiones y una defunción de atacados anteriormente.

En Laguna ninguna defunción ni invasión. Avila 8, 12 y 20 t. Por el juzgado de San Martín de Pimpollar ha sido raocogido el día 6...

Los ofraticimientos deben dirigirse al secretario de la junta, D. F. Barbero y Delgado, costanilla de Santiago, número 6.

HAN FALLECIDO: En Soría D. Enrique Escribano Hernández. En Jaén doña Elisa Martínez Liébana.

En Alcolea (Ciudad Real) doña Juliana García. En Valdepeñas doña Rosa Nieva. En Granada D. José Peral y Ortega.

En Tui doña Pilar Chacón. En San Fulgencio (Alicante) D. Antonio Campillo. En Coruña D. Enrique Veira Fernández.

En Murcia doña Juana Gómez de Morote. En Cartagena doña Carmen García Valladollid. En Salamanca D. José Martín de Dios.

En Alcanadre (Zaragoza) D. Tomás Caldon. En Bujaraloz (Zaragoza) doña Concepción Ruata, viuda de Gros.

En Huévar D. José María Redondo y Vélez y D. Martín Moreno. En Victoria doña Andrea Quejo de Rayanoly doña Regia Gortari.

En Barcelona doña Tomasa Escaler Ubac. En Ciudad Real D. Bruno Rivero. Ha llegado a esta corte el gobernador civil de Huesca D. Félix Martín Berganza.

Escriben de Córdoba que el religioso fray Eulogio, a quien el jurado acaba de absolver al verse la causa que por supuestos abusos se le siguió en aquella capital, marchará pronto de allí, embarcándose con rumbo a América para formar parte de las misiones católicas.

Según leemos en La Rioja, de Logroño, parece que los rififios de Benicassar han establecido una sucursal en Villamediana, pequeño pueblo de aquella provincia.

Hace días unos vecinos la emprendieron a tiros con otro que se hallaba tranquilamente en su casa; días después asaltaron un corral, pasando a cuchillo... trece reses lanaras, y pretendieron incendiar el edificio.

En la función de beneficio del ejército de Melilla, que se celebrará hoy en el circo de Colón, tendrá lugar la reprise del grandioso espectáculo hipico militar, Glorias de España.

Episodios de la guerra de Africa, el cual, en la temporada de 1890 se representó con extraordinario aplauso durante 87 noches consecutivas, en el circo de Parish, por la misma compañía.

Mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena en el teatro de la Comedia la muy aplaudida obra en tres actos La huelga de hijos.

La empresa de Fiesta Alegre se ha visto precisada a cerrar este magnífico frontón, en vista de la crudeza del tiempo.

El Banco Militar y de Comercio ha establecido su domicilio en la calle de Echegaray, 27 (palacio del duque de Noblejas), o sea en el mismo local que ocupó hasta hace poco la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se anuncia la próxima publicación de un interesante artículo político del Sr. Castelar.

EN EL BUEN SUCESO

El arma de Infantería en su sistema el día de su Patrona la Purísima Concepción con una misa rezada en la iglesia del Buen Suceso, por el decano de los capellanes castrones, a las once de la mañana.

S. M. la reina y SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia asistieron puntualmente con el mismo aparato de la Salve.

Descendieron las augustas damas del carruaje y fueron recibidas a la entrada del palacio del obispo de Sión, por este prelado, el comandante general del primer cuerpo de ejército, Sr. Bermúdez Reina y el gobernador civil Sr. Aguilera.

S. M. y SS. AA. se encaminaron a una de las tribunas de la derecha del presbiterio. La escalera estaba alfombrada y decorada en las mesetas con plantas y flores.

Las tribunas restantes fueron ocupadas por las damas señoras condeas de Sástago y Superunda, duquesa de Osuna y marquesa de Potestad Fornari; los duques de Medina Sillara y Sotomayor, los condes del Pilar y de Almodovar, los generales Cuenca y Pacheco, el mayor domo de semana Sr. Solar de Alarcón y el capitán de navío Sr. Vallarino.

A lo largo de la iglesia se veían varios escanos ocupados por jefes y oficiales de infantería. En sitios preferentes se hallaban los generales Bermúdez Reina, Tajojo, Loño, Capa, Arana, Martínez, Pons de Leda y Montero.

La misa duró escasamente un cuarto de hora. A las once y media estaban de regreso en Palacio las augustas damas.

Fuerzas del regimiento del Rey han hecho los honores en la calle de la Princesa, frente a la iglesia del Buen Suceso.

Un zaguane de Alabarderos dió la guardia en la tribuna regia. La sección de Escolta Real fué mandada por el señor marqués de Sotomayor. Al estribo del coche de S. M. y de SS. AA. fué el coronel Sr. Manzano.

La concurrencia en la iglesia ha sido numerosa.

Á FAVOR DE LOS HUÉRFANOS

A las diez y media de la mañana tuvo ayer lugar la reunión de directores de colegios y academias de Madrid, convocada para elegir la junta central que ha de dirigir las excitaciones a todos los directores de centros de enseñanza particular de España, a fin de que, según sus medios, se ofrezcan a aceptar uno ó más huérfanos dignos de amparo, prefiriendo los que resulten a consecuencia de hechos de armas, naufragio ó catastrofes, ya para hacerse cargo de ellos desde el primer momento hasta que terminen el bachillerato, ya desde que posean este título hasta que terminen su preparación para el ingreso en una academia militar ó hasta el término de una carrera civil.

La junta elegida está compuesta de los señores R. P. Tomás Saez del Caño, como representante de las corporaciones religiosas; Zaragoza, Valderama, Escondro y Barbero, como directores de colegio de primera y segunda enseñanza, y Mazas y Piñera, como directores de academias preparatorias civiles ó militares.

Constituida esta junta, se acordó

comenzar sus gestiones, imprimiéndoles la mayor actividad, a fin de demostrar en breve plazo lo mucho que puede hacer la iniciativa particular, impulsada por la caridad y el patriotismo.

HAN FALLECIDO: En Soría D. Enrique Escribano Hernández. En Jaén doña Elisa Martínez Liébana.

En Alcolea (Ciudad Real) doña Juliana García. En Valdepeñas doña Rosa Nieva. En Granada D. José Peral y Ortega.

En Tui doña Pilar Chacón. En San Fulgencio (Alicante) D. Antonio Campillo. En Coruña D. Enrique Veira Fernández.

En Murcia doña Juana Gómez de Morote. En Cartagena doña Carmen García Valladollid. En Salamanca D. José Martín de Dios.

En Alcanadre (Zaragoza) D. Tomás Caldon. En Bujaraloz (Zaragoza) doña Concepción Ruata, viuda de Gros.

En Huévar D. José María Redondo y Vélez y D. Martín Moreno. En Victoria doña Andrea Quejo de Rayanoly doña Regia Gortari.

En Barcelona doña Tomasa Escaler Ubac. En Ciudad Real D. Bruno Rivero. Ha llegado a esta corte el gobernador civil de Huesca D. Félix Martín Berganza.

Escriben de Córdoba que el religioso fray Eulogio, a quien el jurado acaba de absolver al verse la causa que por supuestos abusos se le siguió en aquella capital, marchará pronto de allí, embarcándose con rumbo a América para formar parte de las misiones católicas.

Según leemos en La Rioja, de Logroño, parece que los rififios de Benicassar han establecido una sucursal en Villamediana, pequeño pueblo de aquella provincia.

Hace días unos vecinos la emprendieron a tiros con otro que se hallaba tranquilamente en su casa; días después asaltaron un corral, pasando a cuchillo... trece reses lanaras, y pretendieron incendiar el edificio.

En la función de beneficio del ejército de Melilla, que se celebrará hoy en el circo de Colón, tendrá lugar la reprise del grandioso espectáculo hipico militar, Glorias de España.

Episodios de la guerra de Africa, el cual, en la temporada de 1890 se representó con extraordinario aplauso durante 87 noches consecutivas, en el circo de Parish, por la misma compañía.

Mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena en el teatro de la Comedia la muy aplaudida obra en tres actos La huelga de hijos.

La empresa de Fiesta Alegre se ha visto precisada a cerrar este magnífico frontón, en vista de la crudeza del tiempo.

El Banco Militar y de Comercio ha establecido su domicilio en la calle de Echegaray, 27 (palacio del duque de Noblejas), o sea en el mismo local que ocupó hasta hace poco la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se anuncia la próxima publicación de un interesante artículo político del Sr. Castelar.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

En la función de beneficio del ejército de Melilla, que se celebrará hoy en el circo de Colón, tendrá lugar la reprise del grandioso espectáculo hipico militar, Glorias de España.

Episodios de la guerra de Africa, el cual, en la temporada de 1890 se representó con extraordinario aplauso durante 87 noches consecutivas, en el circo de Parish, por la misma compañía.

Mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena en el teatro de la Comedia la muy aplaudida obra en tres actos La huelga de hijos.

La empresa de Fiesta Alegre se ha visto precisada a cerrar este magnífico frontón, en vista de la crudeza del tiempo.

El Banco Militar y de Comercio ha establecido su domicilio en la calle de Echegaray, 27 (palacio del duque de Noblejas), o sea en el mismo local que ocupó hasta hace poco la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se anuncia la próxima publicación de un interesante artículo político del Sr. Castelar.

Daniel Vierge en la Mancha

Aun no hace mucho tiempo publicó en La Correspondencia de España una noticia referente al contrato firmado entre el eminente dibujante Daniel Vierge y una casa norteamericana que proyecta editar un Don Quijote de gran lujo.

Conocida el mundo entero la pasmosa habilidad con que el referido artista reproduce las costumbres españolas de hace tres siglos (y el que lo ignore vea las ilustraciones que Vierge compuso para El Lazarillo de Tormes), los norteamericanos un cuestión no vacilaron en ofrecer a Vierge por ilustrar con apuntes el Quijote en prensa, 100000 francos, el 25 por 100 de la edición y la propiedad de sus dibujos originales.

Facil le hubiese sido al artista salir del paso de cualquier modo, y a fe que pocos yankees lo hubiesen conocido. Pero la remuneración pactada exigía de un hombre de conciencia la mayor escrupulosidad en el cumplimiento de su deber, y Vierge, aunque muy conocedor de España, decidió volver a ella y recorrer la Mancha con objeto de prestar a su trabajo todo el color local y la propiedad exacta que indudablemente conservan aún los lugares que, según Cervantes, visitó el ingenioso hidalgo.

Para apreciar en su justo valor el mérito de semejante decisión en un hombre que, aunque español, está habituado al confort de París, es necesario añadir que Daniel Urrabieta y Vierge (verdadero nombre del artista), a causa de un ataque violento que padeció hace años, está, además de demasiado robusto, paralizco de casi todo el medio cuerpo derecho, por lo cual dibuja con la mano izquierda. El hombre, pues, que ha olvidado leer y escribir, y que habla con la misma dificultad que la facilidad con que dibuja (constituyendo un notable caso patológico), resolvió recorrer el itinerario del famoso Quijano, y vino a Madrid, su patria, en unión de su mujer, de su hijo, niño de cinco años, y del joven pintor D. Carlos Vázquez, al que debo todas estas noticias, y que, como mancho, le podía servir de excelente cicerone en la temible excursión.

Almudiel fué el comienzo de ésta, y de allí se encaminaron a Visto del Marqués, por ser el pueblo más inmediato a Sierra Morena. La primera noche, y como feliz augurio de las delicias que en el viaje les aguardaban, tuvieron que pasarla sentados en sillitas o tumbados en el blando suelo. Vierge, que es corpulento y no soporta las camas duras, soportó aún menos las baidosas y la paja, y a las dos de la madrugada y a la luz moribunda de un velón, renunció a dormir, como D. Simplicio renunció a hacer apuntes de los cuadros que ornaban el camaranchón fementido: un Cristo con más sangre que carne, una Virgen alimentando con rosas a unos borreguitos, etc.

Al salir el sol, y sin que ninguna perdimos cantara, salieron, a su vez, los excursionistas para el valle de los Perales, internándose a campo traviesa hasta el corazón de la sierra más hermosa de España. Recuerdan de tal suerte los accidentes del terreno las descripciones de Cervantes, que a cada peñasco que los artistas dejaban atrás, parecían iban a encontrar a D. Quijote onerosos y haciendo penitencia.

Un campesino, con el que se epuzaron, é iba montado en un caballo de mala muerte, los trajo a la memoria de Sancho Panza, caballero sobre Rocinante y camino del Toboso, con la carta para Dulcinea. Llegaron a un sitio llamado Los Molinos, el más grandioso de la sierra, y cuando más entusiasmados se hallaban contemplando el paisaje, las mulas, que como las del tiempo de D. Quijote eran de alquiler, y por consiguiente, falsas, se espantaron y fueron depositando sobre el agreste suelo a todos los jinetes. Repuestos del susto (que afortunadamente no pasó de tal), y de nuevo oprimiendo el lomo de las traidoras sabaladuras, fueron bajando empinadísima pendiente has-

ta regresar al Viso. Nueva noche toledana, ni de encargo para poner las fuerzas gastadas en el día, y nueva partida a la mañana siguiente. Dirigiéronse por la carretera de Andalucía hacia Baeza, cuyos precipicios y tajos examinaron, así como los Ornanos y la Peña del Panadero. Cogidos la noche en la venta de Cardenas, que es, por cierto, bastante mayor que muchos cuartos de espumaderas y galeras que llenaban los rincones del corral, parecían de juguete. Al mortuico reflejo de un candil humante, pero único en toda la venta, vieron varios arrieros que bebían, reían y saludaban con burlesca mala cara la llegada de los señoritos. La venta, que resultó sorda y que había como un aspecto horrible y agitado en su manzana derecha una espumadera llena de grasa, con la cual sacudía en el hombro a Vierge cada vez que se soltaba una interjección, que era una palabra sí y otra también. Por todo avio para cinco personas consintió ermar un colchón de paja apelmazada y mal oliente, negándose a ceder ningún cuarto. Horrorizada la señora de Vierge del antro y de su hueca, se negó a pernctuar allí, obligando al señor Vázquez a que se quedara en la venta, que dista la venta del puesto más próximo de la guardia civil, en busca de una pareja que los sacara con bien de la venta y los acompañara hasta la estación de Venta de Cardenas.

Gracias a las expresivas cartas de recomendación del gobernador de Ciudad Real, consistió la banemerita pareja en servir de escolta a los viajeros. La salida de la venta alegró a la ventera, que, a guisa de despedida, arrojó sobre los fugitivos toda una huerta de ajos y cebollas.

El camino de la estación es espantoso; los barrancos se suceden sin tregua; hay que cruzar tres puentes del ferrocarril, que no tienen para el paso de los peatones más que unos tablones mal empalmados que en fuerben de estar carcomidos amenazan romperse gruñendo crugidos cada pisada de los expedicionarios. En una de las sombras de la noche, iban Vierge agarrado al cuello de Vázquez, su mujer asida al capote de un civil y el niño en brazos del otro guardia. Vierge, con ser animosísimo, marchaba, según propia confesión, con miedo.

A las once de la noche, después de dos horas de viaje a pie, llegaron a la estación de Venta de Cardenas, y a la madrugada a Ciudad Real. Aquí descamparon dos días, y renovaron la expedición saliendo para Argamasilla de Alba, pueblo que contiene datos interesantes para los cervantistas, dado que, según se afirma, en una de sus casas escribió Cervantes la mayor parte del Quijote, y hay además en la iglesia un cuadro con los retratos de un viajo chupado y ojos espantados, y el de una mujer, no joven, que involuntariamente recuerdan al hidalgo manchego y su Dulcinea. Dicese que el viejo es D. Rodrigo Pacheco, personaje enemigo de Cervantes, y a quien se supone que Cervantes quiso ridiculizar en su inmortal obra, y la mujer una llamada doña Melchora, sobrina del viejo. El cuadro (coincidencia curiosa!) es una especie de ofrenda del caballero a la Virgen, en acción de gracias por haberle sanado de una ceguera que se le curó dentro del corral.

Vierge y su señora, que aborrecieron las caballerías desde el accidente de Sierra Morena, alquilaron un carro para visitar al famoso Ruidera y la no menos célebre cueva de Montanos. Esta permanece tal y conforme Cervantes la describe: a la entrada hay una gran barrera dentro, una cascada enorme de murciélagos, que al salir revoloteando dieron en tierra con el Sr. Vázquez (como con D. Quijote), el único que quiso entrar 10 ó 12 metros (la cueva tiene más de 100 en el misterioso antro, por debajo de cual pasa el río).

Bordearon la laguna de la Osa, y llegaron al cortijo de San Pedro. Replegóse la consabida escena de dormir en el suelo, con la añadidura de tenerlo que hacer sin cenar y en medio de un frío horrible.

Huyeron hacia Villahermosa, sitio de los más característicos para el buscador de paisajes manchegos. Abundán las encinas y los arroyos, La real congregación del Santísimo Cristo de San Ginés, celebra en su propia capilla la festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María, el domingo 7.

A las ocho será la misa de comunión, a las diez la solemnidad del oficio de la Santa Eucaristía, con su divina Majestad manifestado, que permanecerá expuesto todo el día, en la que dirá el pater noster el Sr. D. José Joaquín Montalbán, capellán de honor, confesor y predicador de la congregación.

Por la tarde, a las cuatro, completas, en seguida la reserva, letanía y salve. Se encarece a los señores congregantes se sirvan con surtir a hacer la vela al santísimo sacramento desde las doce a las cuatro de la tarde.

Florentino de Woloski, ex cargo de Negocios de Rusia cerca de la Santa Sede, ha pedido en nombre de ésta al gobierno de San Petersburgo la autorización para que el Sr. D. Tomás Quarenghi, relligioso ha habita, vaya a Rusia para entenderse con el Sr. D. Tomás Quarenghi, relligioso de la Iglesia ortodoxa, acerca de los sucesos que acaecieron en el año de 1850, cuando Rusia no aceptó la erección Gregoriana, según el calendario distinto a de las demás naciones de la cristiandad.

M. Clovis Hugues acaba de lanzar, en copias que han de ser populares, la revolución social, que es una obra de 300 páginas, que se repartirá gratuitamente a los obreros, para que se enteren de los derechos que les corresponden, y para que se enteren de los deberes que les corresponden, y para que se enteren de los deberes que les corresponden.

Se necesitó hora y media larga para volver desde la barra al muelle del Comercio, el viento, tan favorable a la ida, era contrario a la vuelta y no se podía llegar a tierra sino dando rodeos. Karadenc, en pie, manejaba el timón; después se quedaba inmóvil, con los ojos fijos en el acorazado, que aun se distinguía perfectamente en el horizonte, mientras que los torpederos, pintados de colores, se confundían con el mar. Ya no se veía

era va un hombre, un oficial, mientras que ella no era más que una niña. «Magdalena».

Todo el mundo la llamaba así en la casa: su tío, su tía, su prima, o más bien su hermana Bibiana; pero nadie sabía decir como Felipe:

«Magdalena!... Mi pequeña Magdalena!...»

Era para él un perrito, muy sumiso, tierno, fiel; la abnegación incesante, pero tímida, oculta.

—Magdalena, ¿qué quieres que te traiga de China?—la había preguntado.

—Vuelve—le contestó,—y ese será el mejor de todos los regalos.

Bibiana estaba muy sorprendida de sentir al lado de Gilberto Morel los síntomas de esa felicidad que Magdalena tenía al lado de Felipe. Iba a la derecha del alférez y se inclinaba de cuando en cuando, para hablar con su madre. ¿Qué encanto se desprendía de él, que ella se sentía feliz tan sólo con que él la mirara? La parecía que la voz, un poco temblorosa, de Gilberto era una caricia. ¿Por qué agradecía ella a su madre que acogiera tan bien a aquel joven desconocido, que no tenía otro título que el de ser el amigo, y amigo un poco reciente, de su hermano? ¿Por qué no le guardaba rencor a pesar de que había ejecutado la maniobra mejor que su hermano? ¿Ella que estaba tan locamente orgullosa de aquel hermano adorado! No se daba cuenta de su cambio; a pesar de que lo notaba, se dejaba llevar, considerándose feliz.

—Dispensadme señora—dijo Karadenc sintiendo su grosería—porque la señora se expresaba con mucha delicadeza; pero la escuadra no va a volar!

—Dios mío, señor, os lo suplico... quiero ver ese acorazado que parte con los torpederos! ¡Mi hijo está abordecido! ¡Si yo pudiese abrazarle!...

—Entonces, eso es diferente—dijo Karadenc extendiendo la mano y cogiendo un gancho de hierro para aproximar el barco al muelle. Bajad, señora...

La cogió la mano y la colocó en el barco. La contó que él también tenía un hijo a bordo de un torpedero y que iba, no a abrazarle, porque eso no sería posible, sino a decirle adiós con la mano, cuando atravesara la barra.

—En ese han venido de Tolón. Después tocó el turno al 56. La madre de Gilberto, de pie y apoyado contra el mastil, ya no escuchaba a Karadenc, que le decía:

—¡Vamos, larga!—exclamó dirigiéndose al grumete.

El viento era favorable; no había más que dirigirse en línea recta a la escuadra. Karadenc se informó entonces: ¿qué grado tenía el hijo de aquella señora? ¿Estaba a bordo del acorazado, de un cañonero, ó de un torpedero? La señora apenas podía contestarle; se oprimía el pecho con las manos; jamás había latido su corazón con tanta violencia. Por fin balbució:

—No se con seguridad... Mi hijo es el alférez Gilberto Morel.

Apenas hubo pronunciado la señora este nombre, cuando Karadenc lanzó una serie de ternos y concluyó diciendo:

—¿Qué viejo tan estúpido soy! Fué a buscar sacos y con estos y alguna ropa que llevaba debajo del puente, hizo un mullido asiento y obligó a la señora a que lo ocupara.

—Se está mal sobre las tablas—la dijo—eso es bueno para nosotros... Ah! estareis mejor... Yo he visto ayer a vuestro hijo!

—¿Cómo está? —Muy bien. Es el capitán de mi hijo. —¿Cómo os llamais? —Karadenc.

—Entonces ya sé; vuestro hijo es Silvestre. Gilberto me ha hablado de él en sus cartas.

—Os ha hablado de Silvestre?... ¡Y yo que hace un momento os iba a dejar en el muelle!... ¡No! ¡no! ¡Qué bruto soy!... Pero perdonadme... Os lo ruego.

Tres cuartos de hora después estaban a la vista del acorazado y de los torpederos.

—Dejadme a mí—decía Karadenc.—Es preciso que nos adelantemos para verles pasar la barra.

Y llegaron a la barra en el momento en que el acorazado se ponía en marcha. Allí la mar estaba dura; las olas se destrozaban contra el dique como contra un imenso escollo, haciendo saltar el barco. Karadenc obligó a la señora Gilberto a tenderse un poco.

EDICION DE LA MAÑANA MELILLA TELEGRAMAS URGENTES DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

MELILLA 7 NEMOURS 8. 8'50 M.

Araaf enfermo.—Entrevista con el bajá.

De la conferencia de ayer dije que los moros pretendían entrar en la plaza para vender los artículos que constituyen su comercio. Muley Araaf no asistió á la entrevista por estar enfermo.

Hoy puedo asegurar que el bajá dijo al general Martínez Campos, por encargo del príncipe, que éste no celebraría nuevas conferencias hasta que recibiera contestación á los pliegos que envió al sultán, y que, como es sabido, trasportó á Tánger el Isla de Lusán.

En ellos pregunta Araaf la actitud que conviene adoptar con las kabilas hostiles á España.

Si el sultán apoyara resueltamente nuestras pretensiones, las kabilas acurrirían por soteros, ateniéndose á las condiciones que impone el general Martínez Campos.

Pero conforme á lo que he sostenido siempre, creo que ni Muley Araaf ni el sultán contrariarían mucho los sentimientos de su pueblo para evitar la guerra.

La noche en el campamento.

La noche última se ha pasado sin novedad. El general en jefe pernoctó en el campamento. Ha hecho un frío cruel.

En Sidi Aguarach. Los trabajos adelantan rápidamente. La defensa y protección de las obras estuvo encomendada á la división del general Salcedo.

Pocos moros á la vista y en actitud pacífica. Buen tiempo.

Hoy amaneció un día hermosísimo. El cielo está despejado y se siente algún calor.

Ha cedido mucho el temporal en el mar. El vapor Africa volvió de Chafarinas, desembarcando varios guardias civiles y algunos soldados que vienen á incorporarse á sus respectivos regimientos.

Un lanchón cargado de cebada estuvo á punto de naufragar. La tripulación tuvo que aligerar el barco arrojando el cargamento al agua.

Desde Zumárraga esperan trenes especiales á los guipuzcoanos y catalanes, encontrándose en las estaciones músicas y comisiones de los pueblos de la provincia.

El sábado próximo, á las ocho de la noche, se celebrará el meeting. El domingo harán una visita á las minas y el lunes á las fábricas.

Reina gran animación y entusiasmo.—M. García Muñoz.

Los expedicionarios de Madrid han visitado en las primeras horas de la tarde el muelle de Portugalete, en el cual había muchas personas disfrutando á un tiempo la hermosa temperatura y el espectáculo, siempre grandioso, del mar.

A las cuatro y media llegaron á Bilbao cincuenta y ocho representantes de la industria guipuzcoana de San Sebastián y diferentes pueblos de la provincia.

A las seis llegaron 107 representantes de la industria y producción catalana. Entre ellos vienen comisiones de las sociedades y corporaciones del Fomento del Trabajo Nacional, cámaras de Comercio de Barcelona y Tarragona, sociedades Económicas de Barcelona, Gracia y Lérida, cámara Agrícola de Barcelona, Instituto agrícola de San Isidro, Asociación de ingenieros industriales, colegio de Artes mayor de la seda, Ateneo de Barcelona, fabricantes de Sabadell, Manresa y Tarrasa, sindicato de exportadores de vinos, gremios de tejidos de algodón, lino, géneros de punto, papelería, maquinaria, etc., etc., y representantes de ocho periódicos de Barcelona.—M. García Muñoz.

El programa definitivo se acordará esta noche en la reunión que celebrarán las comisiones directivas.

Los expedicionarios harán diferentes excursiones, alguna de ellas á Guernica.

El miércoles saldrán para Madrid las personas que han llegado de esa: todos los expedicionarios estamos muy agradecidos á la cariñosa recepción obtenida y á la hospitalidad de que somos objeto.—M. García Muñoz.

Bilbao 8, 8'30 m. Los representantes guipuzcoanos y catalanes han sido recibidos en la estación por la comisión organizadora del meeting.

Se encontraban también en el andén mineros, comerciantes, industriales y fabricantes de Bilbao.

Al llegar el tren, los expedicionarios fueron saludados con vivas á Guipúzcoa y Cataluña.

Se dispararon cohetes, y una banda de música ejecutó la marcha de Cádiz. Se vitóse igualmente á España y á la producción é industria nacional.

Los alrededores de la estación y calles del tránsito hasta el hotel Terminus, se hallaban ocupados por gentío inmenso, por entre el cual atravesaban los viajeros, precedidos de la banda de música.

En los trenes ordinarios han llegado algunos representantes de Logroño, Valladolid y Vitoria.

Mañana llegarán varios otros comisionados de Asturias.—M. García Muñoz.

DE LA AGENCIA FABRA. Reina gran entusiasmo en la población. No se encuentran ya billetes para el meeting, siendo muchos los forasteros que se quedarán sin poder presenciarse.

Llegan millares de adhesiones de corporaciones y centros obreros. Acaban de remitir las suyas los industriales de Berga y Olot. La comisión de Madrid llega en este momento. La de Guipúzcoa se aguarda á las cinco, y á las cinco y media la de Cataluña.

Bilbao 8. Los representantes de la industria tanonera, á pesar de que se les ha juzgado como partidarios del tratado con Alemania, enviarán delegados al meeting.

De Orduña y Durango saldrán comisiones para acompañar á los expedicionarios.

Buzenador Sr. Chávarri presidirá el meeting, y asistirán al mismo representantes de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, diputados á Cortes, senadores y representantes de los principales centros comerciales é industriales.

Bilbao 8, 8'30 m. La llegada de los comisionados de Cataluña á esta capital ha producido gran entusiasmo, siendo anunciada por músicas y disparo de cohetes. El inmenso gentío que llenaba el andén de la estación ha prorumpido en vivas á las regiones representadas, así como á la producción nacional y mueras á los traidores.

De Barcelona vienen 107 representantes de 62 fábricas y de 80000 obreros.

En Orduña fueron recibidos por el alcalde y obsequiados con los cantos del orfeón.—Fabra.

DE LA AGENCIA FABRA. Reina gran entusiasmo en la población. No se encuentran ya billetes para el meeting, siendo muchos los forasteros que se quedarán sin poder presenciarse.

Llegan millares de adhesiones de corporaciones y centros obreros. Acaban de remitir las suyas los industriales de Berga y Olot. La comisión de Madrid llega en este momento. La de Guipúzcoa se aguarda á las cinco, y á las cinco y media la de Cataluña.

Tánger 8. Asegúrase que ha llegado aquí un enviado especial del gobierno español encargado de tratar con Sidi Mohamed Torres, de acuerdo con Muley Araaf, la cuestión de indemnizaciones.

Añádese que el sultán ha conferido á su hermano poderes suficientes para seguir estas negociaciones.

BILBAO MEETING DE PROTESTA POR TELEGRAFO

Con objeto de asistir al meeting y darnos cuenta de los acuerdos que en él se adopten y de cuanto ocurra con tal motivo en la invitada villa, salió anteanoche en el expreso, para representar á la Correspondencia de España, nuestro querido compañero de redacción D. Moisés García Muñoz.

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL.

Venta de Baños 8, 8'30 m. Anoche á las ocho salieron en el expreso de Bilbao, con objeto de asistir al meeting que allí ha de celebrarse, los señores Ramos, Clot, Uruburu y Vallojo, individuos de la Cámara de Comercio de Madrid, y el representante de la industria madrileña, señor Sánchez de Toledo.

Con ellos marcharon los señores Angolotti, representante de la industria hullaera de Asturias, y Linares Astray, de varias sociedades industriales catalanas.

Por el periódico La Estafeta va su propietario D. José María Viejo; por El Tiempo, el señor Rancés; Cardenas, por La Epoca; Barco, por El Heraldo, y Salas por El Resúmen.

M. García Muñoz. Bilbao 8, 8'30 t. Hemos llegado á las once de la mañana. Nos esperaban en la estación el Sr. Echevarría, los fabricantes de la Pradera, el gerente de la sociedad Vizcaya; el Sr. Molina, director administrativo de Altos Hornos; y Villalonga de la Diputación provincial.

Nos hemos hospedado los periodistas en el hotel Terminus.

Los representantes guipuzcoanos llegarán á las cuatro y media de la tarde y los catalanes á las cinco, en trenes especiales.

Se han recibido muchos telegramas, adhiriéndose al meeting diferentes y crecidas agrupaciones obreras de importantes centros y sociedades de Cataluña.

Desde Zumárraga esperan trenes especiales á los guipuzcoanos y catalanes, encontrándose en las estaciones músicas y comisiones de los pueblos de la provincia.

El sábado próximo, á las ocho de la noche, se celebrará el meeting. El domingo harán una visita á las minas y el lunes á las fábricas.

Reina gran animación y entusiasmo.—M. García Muñoz.

Los expedicionarios de Madrid han visitado en las primeras horas de la tarde el muelle de Portugalete, en el cual había muchas personas disfrutando á un tiempo la hermosa temperatura y el espectáculo, siempre grandioso, del mar.

A las cuatro y media llegaron á Bilbao cincuenta y ocho representantes de la industria guipuzcoana de San Sebastián y diferentes pueblos de la provincia.

A las seis llegaron 107 representantes de la industria y producción catalana. Entre ellos vienen comisiones de las sociedades y corporaciones del Fomento del Trabajo Nacional, cámaras de Comercio de Barcelona y Tarragona, sociedades Económicas de Barcelona, Gracia y Lérida, cámara Agrícola de Barcelona, Instituto agrícola de San Isidro, Asociación de ingenieros industriales, colegio de Artes mayor de la seda, Ateneo de Barcelona, fabricantes de Sabadell, Manresa y Tarrasa, sindicato de exportadores de vinos, gremios de tejidos de algodón, lino, géneros de punto, papelería, maquinaria, etc., etc., y representantes de ocho periódicos de Barcelona.—M. García Muñoz.

El programa definitivo se acordará esta noche en la reunión que celebrarán las comisiones directivas.

Los expedicionarios harán diferentes excursiones, alguna de ellas á Guernica.

El miércoles saldrán para Madrid las personas que han llegado de esa: todos los expedicionarios estamos muy agradecidos á la cariñosa recepción obtenida y á la hospitalidad de que somos objeto.—M. García Muñoz.

Bilbao 8, 8'30 m. Los representantes guipuzcoanos y catalanes han sido recibidos en la estación por la comisión organizadora del meeting.

Se encontraban también en el andén mineros, comerciantes, industriales y fabricantes de Bilbao.

Al llegar el tren, los expedicionarios fueron saludados con vivas á Guipúzcoa y Cataluña.

Se dispararon cohetes, y una banda de música ejecutó la marcha de Cádiz. Se vitóse igualmente á España y á la producción é industria nacional.

Los alrededores de la estación y calles del tránsito hasta el hotel Terminus, se hallaban ocupados por gentío inmenso, por entre el cual atravesaban los viajeros, precedidos de la banda de música.

En los trenes ordinarios han llegado algunos representantes de Logroño, Valladolid y Vitoria.

Mañana llegarán varios otros comisionados de Asturias.—M. García Muñoz.

DE LA AGENCIA FABRA. Reina gran entusiasmo en la población. No se encuentran ya billetes para el meeting, siendo muchos los forasteros que se quedarán sin poder presenciarse.

Llegan millares de adhesiones de corporaciones y centros obreros. Acaban de remitir las suyas los industriales de Berga y Olot. La comisión de Madrid llega en este momento. La de Guipúzcoa se aguarda á las cinco, y á las cinco y media la de Cataluña.

Bilbao 8. Los representantes de la industria tanonera, á pesar de que se les ha juzgado como partidarios del tratado con Alemania, enviarán delegados al meeting.

De Orduña y Durango saldrán comisiones para acompañar á los expedicionarios.

Buzenador Sr. Chávarri presidirá el meeting, y asistirán al mismo representantes de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, diputados á Cortes, senadores y representantes de los principales centros comerciales é industriales.

Bilbao 8, 8'30 m. La llegada de los comisionados de Cataluña á esta capital ha producido gran entusiasmo, siendo anunciada por músicas y disparo de cohetes. El inmenso gentío que llenaba el andén de la estación ha prorumpido en vivas á las regiones representadas, así como á la producción nacional y mueras á los traidores.

De Barcelona vienen 107 representantes de 62 fábricas y de 80000 obreros.

En Orduña fueron recibidos por el alcalde y obsequiados con los cantos del orfeón.—Fabra.

DE LA AGENCIA FABRA. Reina gran entusiasmo en la población. No se encuentran ya billetes para el meeting, siendo muchos los forasteros que se quedarán sin poder presenciarse.

Llegan millares de adhesiones de corporaciones y centros obreros. Acaban de remitir las suyas los industriales de Berga y Olot. La comisión de Madrid llega en este momento. La de Guipúzcoa se aguarda á las cinco, y á las cinco y media la de Cataluña.

Bilbao 8. Los representantes de la industria tanonera, á pesar de que se les ha juzgado como partidarios del tratado con Alemania, enviarán delegados al meeting.

De Orduña y Durango saldrán comisiones para acompañar á los expedicionarios.

do como partidarios del tratado con Alemania, enviarán delegados al meeting.

De Orduña y Durango saldrán comisiones para acompañar á los expedicionarios.

Buzenador Sr. Chávarri presidirá el meeting, y asistirán al mismo representantes de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, diputados á Cortes, senadores y representantes de los principales centros comerciales é industriales.

Bilbao 8, 8'30 m. La llegada de los comisionados de Cataluña á esta capital ha producido gran entusiasmo, siendo anunciada por músicas y disparo de cohetes. El inmenso gentío que llenaba el andén de la estación ha prorumpido en vivas á las regiones representadas, así como á la producción nacional y mueras á los traidores.

De Barcelona vienen 107 representantes de 62 fábricas y de 80000 obreros.

En Orduña fueron recibidos por el alcalde y obsequiados con los cantos del orfeón.—Fabra.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA NACIONALES

Fiesta religiosa. Cádiz 8, 12 n. Los batallones reservistas de Pavía y Alava han celebrado la fiesta de su Patrona sin ostentación.

A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario. Comentase la actitud pasiva de las corporaciones oficiales en la cuestión de los astilleros de los Sres. Vea-Marguía.—Noya.

Envenenamiento por el café. Murcia 8, 8'30 n. En la casa de huéspedes «La Perla Murciana» ha ocurrido un grave suceso.

Tomás Huertas y una criada llamada Francisca, de ochocientos años de edad, han muerto repentinamente pocos momentos después de tomar café con unas gotas de rom.

Tomaron además café la dueña de la casa, el cocinero que lo hizo y otras personas. Dicese que la dueña ha caído enferma.

Los cadáveres de Tomás y Francisca están aún en La Perla.

Personado el juez en la casa, ha empezado á instruir las diligencias oportunas, ordenando varias detenciones.

Recien vivísimas sospechas de que puedan ser los autores de este delito la esposa del Huertas, llamada Josefa Gómez Pastor, y el amante de ésta, Vicente Castillo, empleado en la junta provincial de Instrucción pública. Ambos han sido detenidos.—Frutos.

La Purisima. Plasencia 8, 1'25 t. Acaba de celebrarse un banquete militar en celebración de la Patrona del arma de infantería, asistiendo las corporaciones civiles y la prensa local.

Hubo eloquentes brindis y por telegrama se dirigió un cariñoso saludo al ejército de Melilla.—El correspondiente.

Corrida de beneficencia. Sevilla 8, 8'40 n. La corrida de toros organizada por la Diputación á beneficio de los heridos en Melilla y sufragar los gastos que ocasiona la guerra, se ha verificado esta tarde con muy escasa concurrencia.

Han prestido el espectáculo el señor gobernador civil, el presidente de la Diputación y Ayuntamiento.

Los toros han resultado buenos, habiendo matado 17 caballos, sobrasiendo el quinto toro, que era procedente de la ganadería del Sr. Nandín.

Todos los toros lidiados han sido regalados por sus dueños á la comisión organizadora de la fiesta.

Los matadores, que eran el Torero, Jarana, Bonarillo y Quinito, estuvieron trabajadores y bien en la muerte de sus toros.

El regimiento de Cuenca ha hecho evoluciones antes del despeje, recibiendo muchísimos aplausos.—Santigosa.

Un incendio. Sevilla 8, 7 n. Se ha declarado hoy un incendio en el lindo hotel que los marqueses de Angulo poseen en el paseo de las Delicias, frente á la Venta de Eritaña.

El fuego ha destruido toda la finca, excepción hecha de la capilla.

Muchos objetos y cuadros de gran valor que había en dicho hotel, han sido reducidos á cenizas, calculándose las pérdidas en más de 40000 duros.

Se atribuye el incendio á haberse prendido el hollín de una chimenea de la habitación de la marquesa.

Los dueños se encontraban en misa en el momento que ocurrió el siniestro.

En dicho hotel se estaban efectuando grandes obras de embellecimiento.—Santigosa.

Los tratados de comercio. Sevilla 8, 8'35 n. Algunos industriales están recogiendo firmas de adhesión en favor del meeting de Bilbao con motivo de la protesta contra el tratado de Alemania.

La opinión general es aquí contraria á dicho tratado por los perjuicios que irrogará al comercio. Este desea se efectúe en breve el tratado con Francia.—Santigosa.

DE LA AGENCIA FABRA. Paris 8. Ha salido para Madrid el director del Banco de Paris y los Países Bajos.

Se ha dicho aquí que su viaje obedecerá al doble objeto de buscar el arreglo de las dificultades de las empresas ferroviarias y á realizar operaciones con el Tesoro español; pero en círculos que tienen motivos para estar bien informados, se desmiente este último.

Podrá relacionarse el viaje con la cuestión de ferrocarriles, en la que está interesado dicho Banco, por su bastante conocida conexión con los ferrocarriles andaluces; pero nada absolutamente tiene que ver con supuesta necesidad del Tesoro público español, que no deben ser muy apreciados los recursos que á su favor el sábado pasado un saldo de 30 millones en la cuenta del Banco, disponiendo además de un crédito de 50 millones á 3 por 100, y de otro menor á dos y medio, después de tener satisfechas las obligaciones de Guerra y Marina.

Lisboa 8. Las nuevas Cortes se reunirán el 8 de marzo próximo.

Ignórase si la crisis parcial del ministerio se producirá antes ó después de las elecciones.

Roma 8. El Sr. Crispi llegó en la mañana de hoy á esta capital. Visitará al rey Humberto por la tarde. Se cree generalmente que este antiguo amigo del príncipe de Bismarck apoyará resueltamente la formación de un gabinete favorable á la acción exterior de Italia, y tal vez la praxis en capona.

DE LA AGENCIA FABRA. Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

DE LA AGENCIA FABRA. Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

DE LA AGENCIA FABRA. Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

DE LA AGENCIA FABRA. Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

DE LA AGENCIA FABRA. Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Roma 8. El diputado radical Sr. Imbrani, muy conocido por su constante oposición á la política de la triple alianza, se dispone á presentarse á todos los diputados como candidatos en el escrutinio de los Bancos, á los que hagan renuncia del cargo de representantes de la nación.

Anoche vimos lamentarse, con sobrada razón, á varios aspirantes de oposiciones tienen derecho á ingresar en el cuerpo Jurídico-militar de los grandes perjuicios que había de acarrearles la reducción de las plantillas inferiores, que parece está sobre el tapete en el ministerio de la Guerra.

Según se hace presuntir la violenta suspensión del sorteo anunciado en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al 21 de octubre último, que debió verificarse el día 7 de este mes, para cubrir cuatro plazas de teniente auditor de segunda clase, vacantes en la Isla de Cuba, y dos de la misma categoría en Puerto Rico.

Como al parecer aquellas plazas tendrían legalmente ingreso en el cuerpo Jurídico-militar los aspirantes que hace más de dos años aguardan el momento de ver realizadas sus justas aspiraciones, comprendemos el disgusto de los aprobados opositores, si, como temen, se reducen ahora las escalas inferiores del cuerpo Jurídico-militar.

Muy en breve se estrenará en el favorecido teatro de Apolo un sainete de popular Ricardo de la Vega.

Se titula La virgen de la Paloma y tiene dos títulos más, á usanza del celebrado sainete.

La partitura es del maestro Chapi, y todo hace presuntir un gran éxito la noche del estreno.

Mañana domingo, á las cuatro y media en punto de la tarde, se pondrá en escena en dicho teatro las zarzuelas El arco de Noé, El mismo demonio, Los descamisados y El duño de la Africana.

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

El día 16 del corriente se inaugurará la temporada en el teatro de la Princesa, con la aplaudida comedia Divorcios.

La compañía que dirige el notable escritor D. Ceferino Palencia cuenta con numerosas obras nuevas, entre las cuales recordamos El rapto de las sabinas, Las ideas de la señora Audrey, Fedora y Nieves, comedia española esta última, original del señor Palencia.

Se han hecho en el elegante teatro importantes reformas y mejoras, entre ellas la calefacción de la sala.

Dentro de breves días publicaremos la lista de la compañía.

ESTUKAL-JAI. Ni el partido de ayer estaba bien combinado, ni las pelotas eran de los mejores en su género.

Habíase anunciado que jugaría Pedros, pero este pelotari se indisputó y se improvisó un partido entre Muchacho y el Zurdo de Abando contra Arana, Chiquito y Ondarroa y Ali.

Solo en la primera decena fue refida la lucha, gracias á los esfuerzos del Zurdo de Abando, que dio buenas bofetadas y metió tantos en el dentro.

Después se encimaron los azules, Arana, Chiquito y Ali, y ganaron por 11 tantos.

Los pelotaris cumplieron, sobrasiendo el Zurdo de Abando por la admirable defensa de la zaga, atacada por los reveses de sus tres contrarios.

El partido, en suma, resultó una función á beneficio de la catédra.

Los chicos Ach y Gordito ganaron después con facilidad á Gogorra y Celayeta.

Un incidente desagradable ocurrió ayer después de la misa de la Patrona de la infantería en el Buen Suceso.

A la camarera mayor de S. M., señora condesa de Sástago, al ir á subir al carruaje, se le torció un pie, teniendo que ser trasladada inmediatamente á su casa, acompañándola el inspector general de Palacio, señor Zanco del Valle.

Háblase en los círculos aristocráticos de hallarse concertado un duelo entre uno de los hijos de un título del reino, cuya consorte estuvo enferma de gravedad la primavera última, y un joven y conocido sportsman.

Anoche no hubo noticias políticas. El gobierno sigue diciendo que no tiene noticias de Melilla referentes á nuevas operaciones ó á proyectos de llevarlas á cabo.

El más interesante de los telegramas recibidos es uno de Tánger, en que se dice que Mohamed Torres ha comunicado al sultán las noticias que á Mohamed envía Araaf respecto á la pacífica actitud de las kabilas.

También se tienen noticias de otra conferencia celebrada con el general Martínez Campos por el bajá en la cual ha pedido por quinta ó sexta vez que se permita á los moros entrar á vender mercancías en la plaza.

Claro está que el general Martínez Campos le negó la pretensión.

A las cinco de la tarde se celebró hoy Consejo de ministros, y en él trataron, entre otros asuntos, de la combinación de gobernadores, pero será muy limitada.

El gobierno cree que dentro de muy pocos días llegará el sultán á Marraquech.

Según anuncia la Gaceta, el gremio de fabricantes de fósforos no ha satisfecho al Tesoro la mensualidad vencida en 15 de noviembre último, importante 354166 pesetas, por lo cual se ha procedido ejecutivamente contra dicho gremio, y se vende la fianza que tenía constituida, en cantidad de 500000 pesetas nominales en deuda amortizable.

SUCESOS. Ramón González, marmolista, de treinta y ocho años de edad, se arrojó ayer mañana al estanque grande del Retiro. No se sabe si tenía propósitos de suicidarse; pero quedó demostrado que recibió un buen baño de impresión sin consecuencias mayores.

En la casa de socorro del distrito de la Latina, ha fallecido un pobre hombre que había sido encontrado en la vía pública casi muerto de hambre y de frío.

El juzgado de guardia se constituyó en la casa de socorro tan pronto como recibió aviso de esta desgracia.

SANTANDER

Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 69,225. Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcañá, 1.000.—D. José Gutiérrez Solana, 200.—Unión Bank of Spain and Ransland Ltd.—Medina ma

Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander.

Crédit Lyonnais, agencia de Madrid, 800.—Personal del Crédit Lyonnais, idem, 225.—D. L. R. S., 400.—D. Ricardo Pérez Valdés, 400.—D. José de Argumosa, 400.—D. Juan García Lomas, 400.—D. Manuel Gómez García, 50.—Un santederino, 3.—D. Félix del Campo, 40.—D. Juan Alonso Gutiérrez, 3.—Señor marqués de Canza-Arquillos, 50.—Señor marqués de Torneros, 25.—D. Bernar...

diario de Bordeaux, por conducto del director de El Liberal, 100.—Suma, 73.012'63 pesetas. (Se continuará.)

Aunque así, a primera vista, de un solo arreglo se trata, resultan dos los arreglos, los dos de mucha importancia. El del drama de Sardou, que Blancos y Negros llaman, y el de aquel pobre teatro que desatregado estaba, y que gracias a esta obra, que ha de dar muchas entradas, va a conseguir «arreglarse» para pasar bien las Pascuas.

ya todo cambio, y desde hora y punto que subió el telón, hasta punto y hora que la obra acabó, no hubo más que risas y satisfacción, y la partitura dos veces se oyó porque no hubo pieza sin repetición, y Chapi y Arniches, y Lucio y Ganto, llamados a escena fueron a una voz y en fin, que hubo una completa ovación. Como no soy crítico —libre me el Señor!— ni lo que he pasado busco explicación, ni discuto ahora de la obra el valor. Consigno dos hechos que he sabido hoy por gentes voraces, libres de pasión, y como el famoso gran corredor de que hablaban Figaro, deduzco ahora y creo que pues los estrenos

tan expuestos son a críticas que agobian al misero autor, y a éxitos que el tiempo no justifica, en lo sucesivo toda producción debiera estrenarse en la noche, siempre en la segunda representación.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 9. THEATRO REAL.—8 1/2.—37 de abono.—Turno 1.—Luzbelia Horgia. ESPAÑOL.—8 1/2.—P. 40 de abono.—Turno par.—Blancos y Negros.—La criatura. COMEDIA.—8 1/2.—Série 3.—Hacerse o no hacerse.—Los pajarillos. ZARZUELA.—8 1/2.—Los Mostenses. LARA.—8 1/2.—Série 3.—T. 3.ª par.—El cascabel al gato.—El brazo derecho.—La casa de baños.—(Segundo acto de la misma.) APOLLO.—8 1/2.—El mismo dominio.—Los desamados.—El dino de «La Africana».—El reclamo. EBLAVA.—8 1/2.—Tragalabias.—El cornestilla.—La india. MARTIN.—8 1/2.—Una mujer modelo.—(Bañe) Almas en pena (estreno).—El crimen de la calle de Leganitos.—(Segundo acto de la misma.) NOVEDADES.—8 1/2.—La palma azul. ROMANA.—8 1/2.—¡Alto!... ¡Quién vive!—Los doming ueros.—Fantasia morisca.—Cris pilla. GRAN CIRCO DE COLON.—8 1/2.—Gran función a beneficio del ejército en Melilla. Tomar parte la hermosa Mile. Emma Gaudier, vencedora de la bella Geraldine, y los principales artistas de la compañía.—1.ª vez «La guerra de Africa».

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SÁBADO 9 DE DICIEMBRE

ASILLO DE LA NOCHE. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceleros, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 7 de diciembre, 51 hombres, 24 mujeres y 6 niños.—Total, 81.

CARIDAD. Todas las familias que han recibido limosnas en años anteriores de D. Simón Hernández, y hayan variado de domicilio, se servirán dejar las señas de su nueva residencia donde anteriormente vivían.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima del día 7 en el Observatorio de Madrid fué de 77 grados; la mínima, de 8 bajo cero. El día 8 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

REUNIONES. El domingo 10 de los corrientes, a las nueve de la noche, conmemorará la Asociación del Arte de Imprimir con un modesto banquete el XXII aniversario de su creación en la calle de Tetuán, núm. 15, bajo. A esta fiesta están invitados representantes de todas las sociedades obreras de resistencia que hay constituidas en esta capital.

AVISOS PARTICULARES. DIANO ERARD CASI USA.—Fuencarral, 33, par. 1.º. DIANO NUEVO (OCASION) 875 P. pesetas, Flor Baja, 24, 2.º. ALMONEDA MUEBLES. Silhas a cuero 40 ptas., camas literales, zócalos, armario luna y piano. Fuencarral, 6, 2.º. SE VENDEN COCHES DE TODAS CLASES. Alfonso X, núm. 5. AMA DE CRIA PARA CASA DE los padres, leche fresca. Echevarría, 34, panadería. SE ALQUILAN GRANDES COCHERAS y cuadras con agua. Don Ramón de la Cruz, 16. LA PERSONA QUE HAYA perdido una perra de raza, pasará a recogerla a la Casa de Flores del Parque de Madrid o casa del capataz Lorenzo Benito. ALMONEDA 4 TAPICES RASO a tafelée bordados seda. Paz, 15. DIANO VERTICAL URGE VENTA. Cava Alta 11, par. 1.º. AMA PARA CASA DE LOS PADRES, plimeriza. Plaza del Dos de Mayo, 4, 1.º, letra C. DIANO FRANCAIS PRESQUE. Neuf 600 ptas. Príncipe, 22, 1.º. SE OFRECEN PARA ACOMPAÑAR a señora, señorita 6 niños. Regenero, 14, escritorio. CARIDAD PARA ENFERMA muy anciana. San Pedro, 23, 4.º. CALLE DE LA CAVA BAJA NUMERO 1, en el almacén de D. Remigio de la Nueve, se vende el tubo y la plancha de plomo trincero calidad, a 28 pesetas las mos.

VENTA DOS BUENOS MUEBLES de comedor.—San Bernardo, 21 duplicado. FAMILIARES Y COCHES DE todas clases de ocasión. Trafileros, 36.

Segundo aniversario del SEÑOR DON JOSE RAFAEL FLORES y Mompé y de su hijo D. Jose Flores, que fallecieron respectivamente el día 9 de diciembre de 1891 y el 23 de agosto de 1874.

R. I. P. Todas las misas que se celebran en la iglesia de San Ignacio el día 9 del actual, serán apliadas por el eterno descanso de sus almas.

Su desconsolada esposa y madre, hijos, hermanos, hija y hermana política, nietas, sobrinas y demás parientes, suplican a sus amigos encomienden sus almas a Dios Nuestro Señor.

XXIII aniversario de la Ilma. Señora D. CRISTINA ROMAGUERA Y GINER. Falleció el día 9 de Diciembre de 1870.

R. I. P. Todas las misas que se celebran mañana 9 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán apliadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos ruegan a sus parientes y amigos la encomienden a Dios.

SE VENDEN COCHES DE TODAS CLASES. Alfonso X, núm. 5. AMA DE CRIA PARA CASA DE los padres, leche fresca. Echevarría, 34, panadería. SE ALQUILAN GRANDES COCHERAS y cuadras con agua. Don Ramón de la Cruz, 16. LA PERSONA QUE HAYA perdido una perra de raza, pasará a recogerla a la Casa de Flores del Parque de Madrid o casa del capataz Lorenzo Benito. ALMONEDA 4 TAPICES RASO a tafelée bordados seda. Paz, 15. DIANO VERTICAL URGE VENTA. Cava Alta 11, par. 1.º. AMA PARA CASA DE LOS PADRES, plimeriza. Plaza del Dos de Mayo, 4, 1.º, letra C. DIANO FRANCAIS PRESQUE. Neuf 600 ptas. Príncipe, 22, 1.º. SE OFRECEN PARA ACOMPAÑAR a señora, señorita 6 niños. Regenero, 14, escritorio. CARIDAD PARA ENFERMA muy anciana. San Pedro, 23, 4.º. CALLE DE LA CAVA BAJA NUMERO 1, en el almacén de D. Remigio de la Nueve, se vende el tubo y la plancha de plomo trincero calidad, a 28 pesetas las mos.

Segundo aniversario del Ilmo. Señor DON CARLOS A. DE CASTRO y Franquillo. Falleció el 9 de diciembre de 1891.

R. I. P. Todas las misas que se celebran el lunes 11 en la iglesia de San Pascual por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán apliadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

TRAJES Y GABANES! Trajes de vicuña y patá a 35 pesetas. Capas y gabanes, 40 ptas. Trajes para niños, 12'50. Sastrería de los Angeles.

44—CRUZ—44. ALMONEDA URGENTE, ARCO ALMONEDA MUEBLESALON, Alcabala, Hortaleza, 61, par. izqda. DINERO BARATO A PASIVOS, militares y empleados civiles.—Tudescos 16, 2.º izqda., de 10 a 12 y 5 a 7. SE VENDEN SOLARES BARATOS, calle Almagro, contado 6 plazas. Informarán, Tetuán, 7, entrasuelo.

BILLARES. Hay 40 mesas para la venta de diferentes clases y tamaños. Calle de las Peñuelas, 26. Entrada libre. Teléfono 827.

CASA-HOTEL. Génova, 13, 46 habitaciones. Suabasta voluntaria, 35.000 duros. Antecedentes, notaría González, Desengañto, 1, O. arrendamiento.

PORTERIA. Licencioso guardia civil, casado, sin hijos, se necesita. Razón, Sevilla, 14, tienda High-Life. EL DIA 16 DEL CORRIENTE. En las doce de su mañana, se verificará en la notaría de D. Zacarías Alonso y Cabilero, Magdalena, 2, la subasta de un solar, calle de San Agustín, número 3, bajo el precio y condiciones de que informará dicho notario.

PRIMERA CASA EN MANGUITOS de piel para señoras, desde 4 pesetas; para niños, desde 2 en adelante. BOAS DE PLUMA de 2 1/2 metros de largo, desde 5 pesetas. LA MAGDALENA.—MAYOR, 28.

LA VISITACION AGENCIA FUNERARIA 52, SAN BERNARDO, 52 frente al ministerio de Gracia y Justicia.—T. 3020

LIMONADA DEL DOCTOR SIMÓN. Preparada por un procedimiento especial. No hay purgante que le iguale por su suavidad, buen gusto y seguros efectos. Pídesse sólo en la farmacia del Caballero de Gracia, 3.

Abierta toda la noche GRAN CENTRO DE ALQUILER Y VENTA. Silleros, gabinetes, comedores, despacho y sillas de cuero de todas clases.—CONCEPCION JERONIMA, 7.

HIGIENE DE LA CABEZA AGUA DE QUINA PALOMAR. El AGUA DE QUINA PALOMAR no tiene —val para conservar limpia y perfumada la cabeza, sin perjudicar al cuero cabelludo como acontece con otras. Es el único y mejor tónico y reconstructor del cabello. No usa otra, y se alegrará.

24—FUENCARRAL—24. VINOS DE CHAMPAGNE. MONTEBELLO. Antiguo viñedo de los duques de Orleans. Alfred de Montebello et Cie. au chateau de Mareuil sur Ay (Marne). Agente general: Barrionuevo, núm. 15.—MADRID

GRAN POSESION. Se vende una, situada en el próximo pueblo de Leganés, con muchas y buenas construcciones, agua, jardines, huerta, etc. Se darán detalles y permisos para visitar la finca en la Carrera de San Jerónimo, 37, 3.º, casa del arquitecto D. José Uriste, donde podrán verse los planos y tratar del precio. De 10 a 12 de la mañana.

INTERESANTE! Trajes de vicuña y patá a 35 pesetas. Capas y gabanes, 40 ptas. Trajes para niños, 12'50. Sastrería de los Angeles.

ALMONEDA PARAUSENCIA. Doble planchar, desea colocarse R. Encarnación Belgas, Alcala, 6.

12 DUROS AL MES. 2.º EXTERIOR con vistas al Retiro: sala, gabinete, 2 dormitorios, comedor, cocina con agua y 2 retretes. Castellón, 3, esquina a la calle de Alcalá.

SE HA EXTRAVIADO UN PERRO negro, aliendo por «Chulí», orejas negras y lado trasero manchado negro. Se gratificará al que lo presente, Martínez de la Rosa, 1, hotel.

ICARBÓN DE ORUJO! Especial para calderas. «Cruco depósito». Jardines 33. Teléfono 620

ALMONEDA SAIJA DESPACHO. Cho, comestible, a la cabaza, Zorrilla 27, b.º (antes Sordo).

MALES VENEREOS. Horas de 7 a 8 y 6 a 10. Curación pronta. Tetuán 9, par.

FARMACIA DE SANCHEZ OCAÑA. Gran depósito de especialidades nacionales y extranjeras. Especialidad en Jarabes medicinales. INALTERABLES Y DE PUREZA BIEN ACREDITADA

Jarabe de Quina, 8 reales. Jarabe de Rabano iodado, 10 y 14 reales. Id. de Quina ferruginosa, 10. Id. de Brea concentrada, 4 y 8. Id. de Brea y Tolu, 4 y 8. Id. de Brea y Trementina, 8 y 12. Id. de Lactofosfato de cal, 10. Id. de Nerval iodado, 10. Id. de Codeína, 10. Id. de Codeína y Tolu, 10. Id. de Convallaria, 10.

Jarabe de tólo, de liguén, de goma, malvisado, trementina, violeta verde terrestre, ielandino, caracoles, tusilago, flores cordiales, etc. a rs. No van por correo. Calle de Atocha, 35, Teléfono 33.

LAS CURACIENOS DEL DR. AUDET. LA HUMANIDAD DE ENHORABUENA. CARTA DE OTRO EX GOBERNADOR. Señor Director: Muy señor mio: más de veinte años llevaba sufriendo una dispepsia, que no solo me atormentaba física y moralmente, sino que en los periodos de exacerbación me imposibilitaba todo trabajo mental. Consulté con el Dr. Audet, director y fundador del Instituto Curacien, me recetó varios medicamentos y además un régimen sencillo y apropiado a mi dolencia, que a ninguno de los otros muchos profesores con quienes había consultado, de diferentes ciudades de España y del extranjero, le había ocurrido indicarme, merced a cuyo tratamiento del Dr. Audet, ha desaparecido mi crónico padecimiento en sus varias manifestaciones. Tengo una verdadera satisfacción en consignar así, y a la vez aprovecho esta ocasión para reiterar mi agradecimiento sincero al Dr. Audet.—De usted atento S. S. Q. B. S. M., Santiago Esquerro.—S. C. Barbarrá, 48, Barcelona.

DINERO POR ALHAJAS c.ª S. JERÓNIMO, 32. Al 2 por 100 pasando de 5000 pesetas. Esta caja de préstamos, por sobrio capital y tener buenos tasadores, es la que más da y menos interés lleva; vende en subasta los lotes (vencido el año) y devuelve los restos. DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD. COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION. Número de acciones suscritas hasta el día 7 de diciembre de 1893, 443.—Idem de señores accionistas, 197.—Idem de señoras accionistas, 18. Al suscribirse no se hace desembolso alguno

EL EXCMO. SEÑOR DON EDUARDO GONZÁLEZ DE ESTEFANI Y ESTEVA MARQUÉS DE ESTEVA DE LAS DELICIAS GRANDE DE ESPAÑA FALLECIÓ EL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1893 R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 9 en las parroquias de San José, San Luis y la Concepción, Esplanada de San Antonio, oratorio del Espíritu Santo, y santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, serán aplicadas por su eterno descanso. Sus hermanos, hermano político y demás familia Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

El Excmo. D. Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede 100 días de indulgencia a todos los fieles, el Excmo. D. Ilmo. Sr. Arzobispo de Valladolid 80, y los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Pamplona 40 cada uno a sus diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte de rogatorio que rezaren en sufragio del finado, rogando por las almas del Purgatorio y las necesidades de la Santa Iglesia.

COK DE GAS INGLÉS. Tonelada (1000 kgs.) grueso 72 y partido 75 pesetas. Por sacos, 2 1/2 hectolitros, 7 y 30. Carbonilla de cok, 4'50. Cok fuerte de mina de 60 a 65 pesetas toneladas. Grandes rebajas por vagones en la estación. DEPOSITO: SAN EUGENIO. NUMERO 9.

OCASION VERDADERA. Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: Un familiar de campo. Una charrette. Monserrat, 20, taller de carruajes.

EL SEÑOR D. MANUEL DE MICHELENA Y PADRÉS Contador que fué del Tribunal de Cuentas del reino FALLECIÓ EL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1892 Y SU HIJO D. RULOGIO DE MICHELENA Y FORCATEROS el día 30 de Diciembre de 1893. R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 9 del corriente en las iglesias parroquiales de San Francisco, San Sebastián y el Carmen, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Su viuda y madre, respectivamente, doña Paulina Forcateros; su hija y hermana doña María Teresa; su madre política y abuela, hermanos, tios, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

GUÍA CIVIL, COMERCIAL Y POLITICA

FOR D. FERNANDO COLOM Y BENEITO ABOGADO DEL COLEGIO DE MADRID

erera, y esto llamamos voluntad relativa; un presidiario, en el presidio, un soldado en el cuartel, una monja en el convento, tienen en esos respectivos lugares su domicilio necesario.

CAPITULO II Diferencias entre vecindad y domicilio

Es muy frecuente el confundir los conceptos de vecino y de domiciliado, y muchas personas creen son una misma cosa. No trata el nuevo Código civil de la vecindad; esta palabra solo se usa en el mismo para determinar la condición de español en el extranjero que ha ganado vecindad en cualquier pueblo de España. Aunque la vecindad es cualidad de derecho político y administrativo, y no nace del derecho civil, influye de una manera tan directa en determinados casos, que puede hasta clasificarse con el nombre de vecindad civil, pues hay muchas personas que no tienen derechos políticos, y, sin embargo, son vecinos: la mujer ónsada, el hijo menor de edad son vecinos civiles. La palabra vecino, en el sentido vulgar, significa proximidad, los que viven en distintos cuartos de una misma casa, se llaman vecinos: los que habitan una misma calle, se llaman vecinos también, los de no misma calle, como

vecinos se conocen, y se dice también pueblos y comarcas vecinas y hasta naciones vecinas las unas de las otras. En el principio de constituirse las naciones, la idea de vecindad equivalía a la de nacionalidad, y es, por tanto, su origen político, era cada municipio un Estado pequeño é independiente; pero cuando ya por la conquista ó por convenio se reunieron los diferentes municipios y formaron la nación, pierde la vecindad su carácter político y se convierte en administrativo. En todos los países la condición de nacionalidad es esencialmente política y el primer título, el primer capítulo y las primeras palabras de nuestra Constitución es determinar quiénes son españoles. El Código civil copia literalmente el artículo primero de la Constitución, como equiparando la definición civil a la definición política, redundancia que no comprendemos, y menos nos explicamos que, ocupándose de la condición política del individuo en sus relaciones con la vida civil, no se ocupe también de la vecindad que igualmente con la vida civil y de un modo más directo é inmediato se relaciona. El Código civil tiene que fijar los derechos de los individuos, considerando los tres estados que referentes a la nacionalidad, a la vecindad y al domicilio, tienen las personas, según el distinto lugar que jurídicamente ocupan, pero el Código civil de la nacionalidad salta al domicilio y nada dice de la vecindad, y consecuentemente con esa omisión, no se encuentra en todo el Código la palabra vecino, que en nuestro derecho antiguo era condición necesaria en los testigos para el testamento y en otros muchos casos. Pero aunque la palabra vecindad solo se escribe al determinar la condición de español para el extranjero, al admitir como ley del Reino el Concilio de Trento en el art. 78, y declarar vigentes para la celebración del matrimonio canónico como leyes civiles las leyes estatutarias, se reconoce la vecindad como requisito esencial para determinar la competencia del parroco. Además, en la ley de Enjuiciamiento civil vigente, se considera al vecino en determinados casos como la persona misma a quien el procedimiento se dirige, al entregarle las cédulas de notificación. La vecindad es natural ó adquirida. La primera la del pueblo en que se nace, la segunda la que se adquiere ya de una manera expresa ó tácita, pero al adoptar la segunda se pierde la primera, esto es, que no pueden tenerse dos vecindades. Los ciudadanos romanos eran todos vecinos de Roma, la patria común, y de varios municipios, hoy día en todos los Estados la condición de vecindad considerada como una cualidad de derecho público guarda cierta analogía con la nacionalidad, y así como nadie puede pertenecer a dos naciones, puede tampoco, ser a la vez vecino de varios pueblos. Desde luego conviene fijar que vecindad y domicilio son cosas distintas. La confusión ha llegado entre nosotros al extremo que en la ley de Enjuiciamiento criminal al señalar las circunstancias que en la querrela se ha de sostener se usa la palabra vecindad en vez de domicilio. La vecindad y el domicilio pueden coexistir, pero también pueden ocurrir el ser uno vecino de su pueblo, donde no tiene el domicilio, y tener el domicilio en un pueblo donde no es vecino. Un ejemplo explicará este caso y demostrará la diferencia. Juan, vecino de Aranjuez, levanta su domicilio y se establece en Madrid; mientras no lleve en la corte el tiempo necesario para ganar la vecindad, sigue siendo vecino de Aranjuez, donde no tiene casa, y tiene su domicilio en Madrid, a donde no es vecino. Es un disparate, y por cierto muy frecuente, el decir: Pedro está domiciliado en Getafe, en vez de decir, Pedro está domiciliado en la calle tal, número tal de Getafe.

CAPITULO III Inviolabilidad del domicilio.

Es precepto constitucional que nadie puede entrar en el domicilio de un español ó extranjero residente en España, sin su consentimiento. La excepción es taxativa para determinados casos y taxativa también en cuanto a la forma. Todo acto que de ocasión al registro de la morada debe ser motivado, pero una práctica abusiva hace se precinda siempre en nuestro procedimiento de ese acto motivado, y un alguacil delegado por el juzgado para una diligencia de requerimiento y de embargo si el deudor niega la entrada, se cree con derecho para entrar, y la negativa ha sido considerada algunas veces como falta por desobediencia. Si el demandado no presta su aquiescencia a que se penetre en su domicilio, el juez puede y debe dictar auto en que se haga constar que, con motivo de tener que requerir a esa persona y practicar una diligencia por el juzgado decretada, da orden para que la comisión del juzgado tenga derecho a entrar en el domicilio, y entonces puede hasta hacerse uso de la fuerza pública, y la resistencia ser calificada de falta ó de delito, según las circunstancias que en cada caso ocurran. La ley fundamental del Estado define, señala y garantiza los derechos del ciudadano, y no se pueden en modo alguno alterar los preceptos consignados en la misma, ni prescindir de los requisitos que determina. La casa es un pequeño Estado, donde no puede penetrarse sin consentimiento del jefe que lo gobierna, y el auto motivado para suplir ese permiso, no debe nunca presumirse, sino expresamente consignarse, siquiera como cortesía ó respeto a la sagrada inviolabilidad del domicilio. Un refrán, desde muy antiguo, reconoce esa

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

derecho: «Mientras en mi casa me estoy, rey me soy». Pero una vez decretado el auto, y mandado requerir a un deudor, y si no paga ó consignó en el acto proceder al embargo, debe cumplirse la diligencia, y en la práctica ocurre que por fútiles pretextos se desiste de la misma llegando hasta al caso de no llevarla a efecto por no tener domicilio el demandado, disparata jurídico de tal monta, que es tanto como reconocer un imposible, pues es efectivamente imposible en derecho la existencia de una persona sin domicilio. Se ha hecho muy frecuente en Madrid, y en otras las personas que se proponen no pagar ó cosa corriente el poner el contrato del cuarto que habitan a nombre de un extraño: el juez decreta el requerimiento y embargo, y al presentarse la comisión delegada por el mismo, se encuentra con esa trinchera que, como avanzada, el demandado tiene construida, y se retira, quedándose el deudor dueño del campo y burlándose del acreedor: otras veces es un matrimonio que vive en casa de los padres ó de sus padres que viven en casa de sus hijos, ó de una persona que está como huésped, y esto basta para detener el procedimiento, y el juzgado se conforma y reconoce que el demandado no tiene domicilio y no puede practicarse la diligencia. Pues en todos esos casos, esas personas tienen su domicilio propio: éste no tiene que ser precisamente una casa, ni un cuarto: el domicilio jurídico lo mismo lo constituye un palacio que una choza ó una habitación. Presenta un inquilino un contrato a nombre de otra persona, quiere eso decir que él no vive en esa casa? No, sino que otro la paga. Igual sucede con los demás casos del hijo soltero ó del matrimonio que vive en casa de los padres ó de otros en la de sus hijos; cada familia, cada personalidad jurídica, dentro de un mismo cuarto, tendrá su domicilio particular y privado, aunque solo sean unos cuantos pies de terreno